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NAUJAUSI
TELEGRAMAI

Kansas City. Republiko- 
nai tiki, kad pat pirmuoju 
balsavimu Hooveris busiąs 
įslinktas kandidatu į Ame­
rikos prezidentus.

CENZŪRA BUS PANAIKIN 
TA LIETUVOS LAIKRAŠ 
ČIAMS.

10,000 SUVALKIJOS ŪKININKŲ SUVAŽIA­
VIMAS IŠNEŠA PAGYRIMĄ DABARTI­
NEI LIETUVOS VALDŽIAI

Amerikiečių Rusų 
Komuna Iširo

Komisarai Ima 
žydus Už Barzdų Žinios iš Lietuvos

Kaunas. Karininko per­
šautas Lietuvos tautininkų 
partijos vadas, L. Noreika, 
pasimirė. JĮ pašovė karinin­
kas Okulič-Kasarinas, kuris 
areštuotas.

Naujo Seimo Rinkimai Bus Arba Šį Rudenį, Ar­
ba Pavasarį

Kaunas. Voldemaras iškė­
lė naują tautinę “mažumą” 
Lietuvoj: tai Rusų carų pa­
sodintieji “poselencai.” Jie 
Įteikė Tautų Sąjungai skun­
dą už tai, kad Lietuvos val­
džia nepripažįsta jų Lietu­
vos piliečiais ir liepia že­
mes parduoti bei kraustytis 
Į Rusiją.

“Klaipėdos Keleivis” Birželio 1 d. praneša apie pre­
mjero Voldemaro duotą pasikalbėjimą užsienio ir Lietu­
vos korespondentams, ir sako: “Atsakęs i visus paklau­
simus, prof. Voldemaras baigė savo pasikalbėjimą su 
spaudos atstovais. Besiskirstantiems redaktoriams, jis 
pranešė gana malonų dalyką, būtent, jis paprašė visų re­
dakcijų patiekti jam savo pageidavimus del laikraščių. 
Mat, yra sumanyta netrukus pakeisti spaudos įstatymą 
taip, kad cenzūra laikraščiams nebūtų reikalinga. Cenzu- 

busianti panaikinta.”
Del seimo, laikraštis rašo: “Spaudos atstovai dau­

giausia klausinėjo apie naująją konstituciją. Prof. Volde­
maras paaiškino, kad ilgo seimo rinkimų atidėliojimo da­
bar nebus. Lietuvoje yra žinomi r

Maskva. “Pravda” praneša 
apie iširimą komunos Ameri­
kiečių Rusų, kurių 83 šeimynos 
trys metai atgal nuvyko “sta­
tyti rojaus” Sovietijoj. Jiems 
davė žemės Leningrado guber­
nijoj, į kurią komuna įdėjo a- 
pie 300 tūkstančių dolarių. Bet 
komunos nariams jsipyko am­
žinas netikumas bolševikiškų 
valdininkų. Ypatingai jie su­
pyko užtai, kad bolševikai už­
dėjo 1,100 dolarių. muito ant 
automobiliaus, kurį išsirašė iš 
Amerikos. Valdininkai esą pa­
reiškė, kad tai “prabangos” da­
lykas, o ne reikmena. Dabar ko 
m u narai ruošiasi važiuoti atgal 
į “buržujų” Ameriką, palikę sa­
vo kapitalą kitiems.

Berlin. No. 131 Žydų komu­
nistų Rusijoj leidžiamo laikraš­
čio “Emos,” praneša, kaip Pc- 
tešovsko rajono komisaras Gav- 
riliuk areštavęs keturius Žydus 
už nepirkimą Sovietų valdžios 
paskolos bonų, o vienam žy­
dui išrovęs barzdą ir išmušęs 
dantis, grasindamas be to nu­
šauti kaip šunį, žydų laikraš­
tis reikalauja komisarą 
ti ir išmesti iš partijos.

ULONŲ SPORTO ŠVENTE

išvy­

Alytus. (“V-bčs” kor.) — V- 
17 d. 2-jo Ulonų pulke įvyko 
sporto šventė, kurioje dalyvavo 
visos vietinės sporto organiza­
cijos. Oras buvo gražus ir šil­
tas. žmonių buvo nepaprastai 
daug, šventė įbuvo gana graži 
ir iškilminga. R. S.

PER ANKSTI
Tenka 'patirti, kad šiomis die­

nomis kaž-kokia gelžkelių ko­
misija iš Gardino mėginusi nu­
vykti žiūrėti sugadinto geleži­
nio Merkio upės tilto, kuris 
yra tarp Varėnos ir 
Bet šios delegacijos 
demarkacinės linijos 
neįsileidusi.

Alytaus. 
Lietuvių 
sargyba

Republikonų Seimas
Ec Ūpo

ARKIVYSKUPO ARCHYVAS 
DIDĖJA

KUNIGAS TRUKDO 
ŠVIETIMO REIKALUS

šeimyniška Painiava 
Pas Pastorių

New York. Po didelių spe 
kuliacijų ant biržos dabar 
visi šoko išparduoti savo Še­
rus. Jų vertė žymiai pra­
dėjo kristi. Vieną dieną par­
duota virš 5 milionai šėrų.

Kansas City. Prohibicijos 
priešininkai nori, kad repu­
blikonų partija priimtų pro 
gramon atšausimą prohibi­
cijos,

t Peking. Tautininkų armi­
jos užėmė svarbų prekybinį 
miestą Tientsin, kuri valdė 
Tso-Linas.

Kings Bay. Smarki snie­
go audra gręsia orlaivio 
“Italia” įgulai. Pagelba dar 
ją nepasiekė.

“Savi marškiniai artimes­
ni kunui,” sako Lietuvių pa­
tarle. Bet tūkstančiams vie- 
nybininkų, kurie per desėt- 
kus ir dvadesėtkius metų 
skaito “Vienybę,” ji tapo 
dar artimesne, negu marški 
niai. Bet norime, kad “Vie­
nybė” taptų kasdienis drau­
gas dar kitiems tūkstan­
čiams Lietuvių, kurie“Vie- 
nybės” dabar neskaito.

Tame darbe mums daug 
pagelbėti gali patys vieny- 
bininkai.
y —

Rietavas, Telšių apskr. (“V- 
bės” kor.) — čia veikia Augš- 
tesnioji Prekybos 'mokykla, ku­
riai direktoriauja kun. žadei- 
kis. Tėvų komitetas mokyklą 
nori padaryti iki astuonių kla­
sių, bet kunigas tuomet neturi 
tam tikro mokslo cenzo direk­
toriaus vietą užimti; todėl jis 
deda pastangas — geriau mo­
kyklą Rietave likviduoti, o ne 

nį Vilniaus bedarbių atstovai užleisti kitam direktoriui.
Z. Gerulaitis.^-

Vilnius. Laikraščiu praneši­
mu, žodiškės parapijos Gudai 
gyventojai pasiuntė arkivysku­
pui memorialą reikalaudami at 
naujinti pamaldas gudų kalbo­
je.

Kansas City. Pirma diena 
publikonų partijos seimo pra­
ėjo be ūpo. Senatorius Fess 
pasakė ilgą kalbą, kurioje iš­
gyrė preizdentą Coolidge ir re- 
7-ublikonų partiją, bet didelio 
entuziazmo nesukėlė. Yra pla­
tinama lapeliai ir pamfletai, 
kurHooveris visaip išniekina­
mas. Tūli Hooverio priešai kal­
ba, kad jį nominavus, jie eisią 
pas demokratus.

tę

IS TUŠČIO IR SALAMONAS 
NEPRIPILS

Hawthorne, N. J. Vietos re- 
formistų pastorius įteikė savo 

u“ i žmonai divorso roopieras ir pa- r,nk™J!PC1',odal:_ r“:įsiėmęs tris vaikus išdūmė pas 
i -savo žmoną, 

kad ji mylavusia su 55 metų 
eks-poliemonu pastorio namuo­
se ir kitose vietose.

1 • • • r~< • • w • • i • — • I *^1**1<*Y'*3 ** VOLAIK
denį ir pavasarį. Svarbu pries seimo rinkimus sudaryti tėvus. Jis kaltina 
Valstybės Tarybą, kuri, pati nebūdama įstatymų leidimo) kad ji mylavusia
įstaiga, juos ruoštų. Seimo narių skaičius bus 40.’

MARIAMPOLĖ. — Sekminių antrą dieną Mariam- 
polėj įvyko 10,000 ūkininkų suvažiavimas, kuriame daly­
vavo ir Lietuvos prezidentas Smetona, daugelis ministe- 
rių, svetimų šalių ambasadoriai ir kiti augšti svečiai iš 
Kauno. Ūkininkai surengė pirmą Lietuvoje “ūkininkų 
paradą,” panašų į armijos paradus. Pro žiūrovus ėję pė­
sti ir važiuoti ūkininkai. Sako, gražu ’buvo žiūrėti kai 
ūkininkai su šeimomis važiuoja vienas po kito gerais, sun 
kiais sulaikomais eržilais, orkestrams grojant. Tai buvo 
paroda Liętuvos spėkos! Ūkininkai išnešė pagyrimą Lie­
tuvos valdžiai už gerą tvarkymą ir prašė, kad butų pa­
rūpinta daugiau paskolų žemės ukiui, kad butų rasta rin­
kos užsieny Lietuvos ūkininkų prekėms, ir kad valdžia 
butų tvirta ir pastovi. r

Maskvos Parama
Anglijos Komunistams

Londonį Anglijos vidaus rei­
kalų ministerial paskelbė, kad 
bėgy 10 mėnesių^.Rusijos komu­
nistai jau yra prisiuntę Ang­
lų komunistams $135,000. Tais 
pinigais palaikoma du laikraš­
čiai ir spausdinama įvairus la­
peliai.

Po Brazilijos 
Fazendas

Audra Lenkijoj
Variava. Smarki audra už­

puolė Novogrudko mriestelį. Vė­
jas nuplėšė namų stogus, žai­
bai sudegino keletą triobų, 
prakiurę debesiai išpylė 
potvinį.

Vokietija Tvirtai 
Stovi

o 
ištisą

Du Lietuviai Areštuoti 
Cliff side j

Vilnius. Pereitą Ketvirtadic- 
l-t 
vėl lankėsi buriu vaivadijoje1 
reikalaudami <arba darbo arba 
pašalpos. Kaip paprastai, be­
žadėta jų reikalavimai ištirti.

Areštuotas Kauno miesto Ta-? 
rybos narys Paulauskas, social­
demokratų frakcijos narys.

LIGA KATOLICKA
VEIKIACliffside, N. J. “Jersey Ob­

server” praneša sekamą žinu­
tę*:

“Tėvui Juozui Valiukoniui, iš 
186 Jersey A v. pasiskundus, 
policija areštavo Joną Daniu- 
ną, 35 metų, ir Kazį Belužį, 39 
metų, darbininkus, už krimina- vavo 26 dekanijų atstovai. Re- 
i: —. ■—£ Valiukonio \ 2.

metų. Abu

Vilnius. Geg. 23 d. įvyko pir­
mas vadinamosios “katalikų” 
(skaityk “lenkiškųjų ‘ katali­
kų”) lygos dekanallnių atstovų 
susivažiavimas, kuriame daly-

Audra Nebraska 
Valstijoj

Lincoln, Nebr. Smarki audra 
nugriovė MoCook apylinkės a- 
pie šimtą namų ir užmušė 21 
gyventoją.

Berlin. Daweso plano vykdy­
tojas, Amerikonas Gilbert, ra­
portuoja, kad 1927 metais Vo­
kietija pagaminusi 12 bilionų 
vertes turto. Atėmus 4 bilio- 
nus iš svetur atėjusio kapitalo, 
Vokiečiams liko grynų 8 bilio- 
nai. Todėl labai lengvai Vokie­
čiai gali sumokėti karo nuo­
stolių atlyginimo sąskaiton du 
ir pusę biliono markių, kurie 
pripuola Rugsėjo mėnesį, bet 
del kurių Vokiečiai rauda, kad 
negalės tiek daug mokėti.

Didžiausiu Laivu Pasauly Socialistui Pavesta Suda­
ryti Valdžią Vokietijoj

lj užpuolimą ant 
dukters, Onos, 14 
laikomi be belos.”

Visąs tas dalykas dėjosi pas 
Lietuvius, gerus parapijonus.

Tso-Linas Tikrai
Miręs

2-JI “VIENYBĖS” EKSKURSIJA 
LIEPOS 4-TĄ LAIVU

Berlin. Premjeras Marks re­
zignavo ir prezidentas Hinden- 
burgas pavedė socialistui Muel­
ler-Franken sudaryti naują ka­
binetą.

LEVIATHAN

'Vadovaujant Vienam iš “Vienybės” Štabo 
PETRUI BELIGKUI

| KLAIPĖDĄ (persėdimas Southamptone)

Šios Ekskursijos Patogumai:
— Didelis laivas .41
— Prityręs palydovas
— Gražus kelionei laikas
— Paskutinė Amerikiečių Ekskursija Šįmet

Išlipsite Klaipėdos Uoste. '

Turėkite dokumentus pasiruošę išanksto! Informacijų 
klauskite dabar, rašydami:

t;

“VIENYBES” EKSKURSIJA
193 Grand Street, Brooklyn, New York

Streikas Amerikonų
Kompanijoj Graikijoj

Atėnai. Amercian Tobacco 
kompanijos dirbtuvėse Graiki­
joj įvyko streikas. Darbininkai 
reikalauja didesnių algų. Pa­
šaukta polacija ir kareiviai, ku­
rie buvo darbininkų užpulti ak- 
menais. Kareiviai šovė į darbi­
ninkus ir vieną užmušė, kelis 
sužeidė.

Washington. Meksikos lakū­
nas, CaVanza, laimingai pasie­
kė Washingtona iš Meksikos, 
tik sykį buvo priverstas del rū­
kų nusileisti.

P’ttsburgo universitetas iš­
dalino apie tūkstantį diplomų.

“Pietų Amerikos Lietuvis” 
praneša sekamų žinių iš Lietu­
vių gyvenimo Brazilijoje: I Tokyo. Japonijos karo mi-

Ant fazendos “Florcsta” gy- n isterija gavo žinių, kad Man- 
vena 5 lietuvių šeimynos iš žurijos valdovas, Tso-Linas, 
Kauno ir Mariam poles apskri- 'priešininkas tautininkų, tikrai 
£iq, mirė po to, kai bombomis buvo

Didelis Itarp'usy nesutikimas. Pasikėsinta ant jo gyvybės ir 
Tankus barniai, koliojimasij jis tapo sužeistas, 
viens kito pajuokimai.

Net ir vagiliavimų atsiran­
da. Vagiama daugiiausia vištos. 
Anksčiau vietiniai gyventojai 
manė, kad tai lapių darbas, bet 
nesenai paiškėjo, kad tai daro 
“dvikojai.” Ir greičiausia tai eu 
ropiečių darbas, nes praeitais 
metais to nebuvo. Ypatingai pa 
sižymi blogame elgesy taip va­
dinami “eks-lietuviai.”

Lietuvišką laikraštį skaito 
tik viena šeimyna.

Fazenda Frigueira. — čia gy 
vena 20 lietuvių šeimynų. Butų 
visai gerai. Labai malonus sa­
vininkas ir visa administracija, 
elgiasi su kolonistais žmoniškai. 
Tik visa nelaimė tame, kad ne 
pildo pasižadėjimų atlyginimo 
už darbą. Todėl žmonės nieku 
budu neišbrenda iš skolų.

Toks administracijos pažadų 
nepildymas labai kenkia vysty­
mui žemės ūkio kultūrinimo 
(kavos auginimui) ir atima 
paskutinį norą darbingumo.

Du Nuteisti Sušaudyti 
Smolenske

nuSmolensk. Sovietų valdžia 
tarė atiduoti sušaudyti du ko­
munistu, kurte pasižymėjo per 
dideliais plėšikavimais 'Smolens 
ko gubernijoj. Dabar eina dide­
lis valymas Sovietinių valdžios 
įstaigų nuo įsigyvenusio gaiva­
lo, kuris esą “atsitraukęs nuo 
masių.”

Sausmetis Brazilijoj

Rio de Janeiro, šiaurės Bra- 
ziyjoj sausas oras nudegino 
laukus. Žuvo daugybė gyvulių 
ir sakoma apie šimtas žmonių 
badu mirė. Kiti bėga iš to kra­
što*.

Negeistini Kostumeriai

Bayonne, N. J. Policija areš­
tavo S vyrus, kurie bandė įsi­
laužti į Jono Čarneckio saliu- 
ną, Avenue E ir 15 gatvės.

187 Naujų Piliečių

Queens Augš. Teisme teisėjas 
Fawcett prisaikino 187 aplikan 
tus j galutiną piilietybę. Viso 
labo šiuo pastaruoju laiku pri­
ėmė čia pilietybę 1,600 ateivių.

Iš virš minėtųjų 187, buvo 
sekamai palei tautybę: 52 Ita­
lai, 16 Vokiečių, 12 Anglų, o 
likusi išsidalina j smulkesnes.

Variavo. Bialystoko mieste 
išėjo j streiką 10,000 audėjų, 
reikalaudami didesnių algų.

Chicagos universitetas išda­
lino šįmet 836 diplomus.

Nashua, N. H. Birželio 11 d. 
pasimirė vietos Lietuvių katali­
kų klebonas, Povilas Daniunas.

HM

feratą skaitė žinomasai “lenkiš­
kas katalikas” kun. J. Olszans- 
kis. Reikia pridurti, kad “Ka­
talikiškosios Lygos” daugiausia 
yra išrinkti išgudrinti lenkišku­
mo kunigai vikarai, bei žino­
mieji Lietuvių priešai. Ta Ly­
ga daugiausiai veikia mišriose 
parapijose. Iš viso jos veikimo 
matosi, kad ji gali tapti tikrai 
pavojinga liga.

SULAIKĖ 3 PLEČKAITIN1N-
KUS

V-15 d. demarkacijos ketvir­
tam rajono ties Zogiškių k., 
Smaugų valsč. (Ežerėnų zaps.)* 
perėjo iš Lenkų pusės d plečj 
kaitininkai. - j y , pamatę ; 
musų sargybinius, pabėgo Lat­
vijon, o trys sulaikyti.- Ang. Ne 
selbergas, Ant. PitinAs, J. Zi- 
wiza. 'Pas suimtlus rasta Plečkai 
čio literatūros ir laiškų.

EKSKURSIJA BAVARIJON
Kaip tenka 'patirti, p. B. 

Sruoga, organizuoja studentų 
ekskursiją į Bavariją, į Bava­
rijos ir Austrijos kalnjis. Be to, 
aplankys daugelį Vokietijos 
miestų. Kiek ilgiau mftnoma ap 
sistoti Miunchene.

Manoma išvažiuoti apie Bir­
želio pabaigą ar Liepos pra- 

nisterių kabineto 20,000 litų Pa' džią. Kiekvienas dalyvis turės 
baltės studentų sporto olimpia- sumokėti į behdrą kasą maž- 
dai ruošti. j daug po 600 lt. -

SPORTO OLIMPIADAI 
20,000 LITŲ

Studentų atstovybė prašo mi-

“VIENYBĖS” BENDROVES
PIRMUTINIS KONKURSAS
VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ 

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI — $2,500!) 

Daiktais - arba - Cash Pinigais

“VIENYBE” METAMS AMERIKOJE — — — $4.00
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KONKURSO DALYVIŲ STOVIS

Šie jau įsigijo Sekančius Pointus:

VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa. — — 200 p. 
IGNAS KASPERAS, iŠ New York City, N. Y. — 105 p. 
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. ■ 105 p. 
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y. — — — — 75 p.

D. J. TURSKIS, iš Piladelphia, Pa.----------- --------- 75 p.
W. A. MEŠKUNAS, iš Scranton, Pa. — — — — 75 p.
POVILAS KUBILIUS, iŠ Maspeth, New York-------70 p.
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes Barre, Pa.-------— — 45 p.
V. S. KREIVĖNAS, iŠ W. Frankford, Ill.---------- — 25 p.
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y. 20 p. 
MR. IKSAS ' —------ — — —------- 15 p.
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, N. Y. — — — 15 p.
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwood, W. Va. — 10 p. 

A. M. SMIGELIS, iš Cleveland, Ohio — — —*—-*—** 10 p.
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TAUTŲ LYGA PATAIKAVO MANIAKUI

Birželio 7 d. Genevoje plačiai pasklido pranešimai 
apie Lenkijos diktatorių Pilsudskį (arija kaip studentai 
sakydavo: “glupi Juzek”), kad jis giliai susirgęs proto 
liga ii* nesenai del šito viename Varšavos sodne peršovęs 
net savo draugą Lazienskį, priėmęs jį už pasikėsėlį ant 
savo gyvasties. Pilsudskis publikos esąs jau visai nema-* 
tomas, nes sergąs pavojinga manija, buk jį visi persekio­
ja, ir griežiąs dantį atkeršyti savo menamiesiams prie-1 
šams.

Lenkai, žinoma, pasiskubė tą žinią Genevoje užginčy­
ti, bet ji jau buvo nuskambėjusi po visas šalis ir rado 
daug įtikėto jų.

Šis sensacingas faktas, prisideda pastatyti gana ne- 
švarion vieton Tautų Sąjungą, kuri Pilsudskiui pataika­
vo Gruodžio mėnesio posėdy, kuomet tas su kardu visai 
“glupiajuziškai” barkštelėjo į stalą priešais Voldemarą, 
lygiai taip ir šiame Genėvos posėdy Tautų Sąjunga mania 
kui Pilsudskiui pataikavo, pridengdama savo sparnų 
“vargšę Lenkiją nuo tyrono Voldemaro.”

Tautų Sąjunga įsirašė istorijon apie save labai ne­
švarų epizodą, kuris ateityje sunkiai atsilieps ne ant silp­
nesnės Lietuvos, bet ant tų, kurie savo ranką pridėjo prie 
sankcionavimo bandito Želigovskio ir maniako Pilsudskio 
juodų militaristinių žygių. Istorija niekuomet neatleidžia 
tokių darbų.

“DIRVOS” REDAKTORIAUS PAVADUOTOJU 
JOKUBYNAS

Kaip žinoma, vienas iš Lietuvių redaktorių — tai 
. “Dirvos” redaktorius, p. K. S. Karpavičius šįmet vyksta 

Lietuvon su savo ekskursija. Ši ekskursija iškeliauna1 
Lietuvon Birželio 16 d. laivu “Leviathanu” — tuo pačiu 

. laivu, ką Liepos 4 d. plauks ir “Vienybės”' antra didžiulė 
ekskursija, vedama p. Petro Belicko.

p. Karpavičiaus vietą redakcijoje prie “Dirvos,” kaip 
teko iš tikrų šaltinių patirti, užėmė p. V. S. Jokubynas, 
daugelio laikraščių buvęs redaktorius ir senas laikrašti- 
jos veteranas.

“Dirvos” ekskursantai, su vadu p. Karpavičium jau 
išvyksta iš Cleveland© Birželio 14 fl.

p. Karpavičius rašo “Dirvoje,” jau gaunąs iš Lietu- 
: vos nuo pažįstamų ir bendradarbių kvietimus daug kur 
i atsilankyti, todėl prašo kvietimus pakartoti, antrašuojant 

U. S. Lines bustinėn: Laisvės Alėja 47, Kaune.
Redaktorių ir abelnai visuomenės veikėjų Amerikie- 

. čių Lietuvoje apsilankymas ir su juo daugiau veikėjų ir 
rašytojų pasimatymas labai svarbu. Jų žodis paskui par­
vežtas Amerikon bus visuomenės gaudomas ir sekamas. 
Todėl mes linkėjam p-ui Karpavičiui savo atostogų laiką 

i tam energingai išnaudoti, nors h* nelabai smagu po Lie­
tuvos užkampius trankytis. Redaktorius yra savo rųšies 

• visuomenės atstovas.

Mažos Tautos ir Taika
Tokiu antgalviu New Yorko 

“Times” štai ką turi pasakyti 
apie Tautų, Sąjungos dabartinį 
posėdį ir Lietuvos-Lenkų ginčą: 
(tilpo Birž. 9):

“Tautų Sąjungos Taryboje 
Genevoje Dovydas, Lietuvos, su 
2,000,000 gyventojų, pavydale, 
nesakysime, kad užmušė Golia- 
tą asmeny visų kitų Tarybos 
narių, bet padarė jį bejėgiu iki 
Rugsėjo mėnesio posėdžio. Pa­
šauktas atsakyti kodėl vilkina 
susitarimą su Lenkija Vilniaus 
klausimu, Lietuvos premieras 
tvirtino, kad jam reikią dau­
giau laiko. Franci jos atstovas 
pareiškė pasipiktinimo, o Sir 
Austen Chamberlain maišė 
skausmą su savo nuliudimu, bet 
Voldemaras užsispyrė ir jo vie­
no balso užteko priversti atidė­
jimą. Tokis atidėjimas, įvykęs 
tuoj po dalinai bereikalingo pa 
skelbimo pataisos prie Lietuvos 
konstitucijos, kur Vilnius įvar­
dinamas mažos respublikos so­
stine, yra skaitomas nuostolin­
gu Europos taikai. Bet užduotis 
kuri guli prieš bile Lietuvos 
atstovą derybose yra ne lengva. 
Viešoji nuomonė Vilniaus klaiu 
simu dar perdaug įkaitinta. 
Duotieji trys mėnesiai bus ga­
lima naudingai suvartoti pri­
rengiant pasidavimą neišvengia 
mybei. Nusistatymai Tarybiniu 
kų nepaliko abejonių kokis bus 
nuosprendis jei prisieitų kada 
nors -tarti nuosprendį Lietu­
vai.”

“Times" savo editorialą bai­
gia sekančiu šaltu ir žiauriu 
pareiškimu: “Europos taiką ne 
turi grumsti palyginamai ne-, 
svarbus Europos šeimynos na­
riai.”

Kitais žodžiais sakant — kas 
galingas — tas teisingas, o tu 
mažiukas — nusileisk.

si dar daugeliu dalykų, 
jau vieno nusistatymo del 
tuvos artimos ateities.

bet
Lic-

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

CHAMBERLAINO ĮSIŠOKIMAS
Daugelis Amerikos dienraščių, minėdami Anglijos 

užsienio reikalų ministerio, Chamberlaino, Lietuvos išba­
rimą, pastebi, kad jo tonas nevisai atati'ko Chamberlaino 

I paprastai šaltam budui. Esą, ministeris “išėjęs iš savo pri 
prastos pusiausvyros ir mandagumo.” Tad kila klausi­
mas, kokios priežastys išjudino paprastai šaltą Ir man-

■ dagų Anglą ir pavertė jį pąnasuių į spiegiantį Lenką? Ne 
; jaugi užteko vieno pasakymo Lietuvos konstitucijoj, kad 
B “Vilnius tai Lietuvos sostinė?” Vargiai-

Priežastys gali bus gilesnės. Jas patirsime, apžvelg­
dami keletą pirm to įvykusių faktų.

Kada Kaune viešėjo Lenkų prisiųstosios delegacijos 
r galva, p. Holuwko,- tai, pasikalbėjime su laikraščių ko­

respondentais, jis pareiškė, kad Lenkų politikos tikslas 
esąs padaryti iš Liėtuvos “pleiškį (klyną) tarp Rusijos 
ir Vokietijos,” o ne “tiltą,” kaip to nori Voldemaras ir 
Vokietijos spauda. Tas gi reikštų, kad Lietuva butų įjun­
gta blokan prieš Sovietų Rusiją.

Kas tą bloką organizuoja? Rusų spauda jau senai 
pirštu duria į Angliją. Vienas iš Anglijos ministerių, p. 
Birkenhead, viešėdamas Bortine nesenai, sakoma, kal­
bėjęsis su Lenkų generolu tuo tikslu ir kalbinęs net Vb- 
kietijos valstybės vyrus į savo prieš Sovietus spendžiamą 
tinklą.

Ir nors Londono “Times” rašo, kad nei Anglija nb- 
: rinti Lietuvą vartoti korta savo politinėse lošose, nei 
‘ Lietuva turinti Angliją vartoti savo politiniuose sugal- 
‘ vojimuose, bet Anglijos ministerial gal visai kit-ką gąl- 
. voja. Gal nepavyko Chamberlainui Voldemarą pasikvie­
tus į svečius prikalbinti į prieš-Sovietięiį bloką ii» todėl 
šaltas Anglo kraujas užvirė kerštu pries mažos Lietuvos 

; ministerį, atsisakibsį Lietuvių nagais traukyti Anglams 
E iš ugnies spraginamus kaštanus. Štai kodėl pasipylė per-

Voldemaras Anglijoj
Londono “Times” Geg. 31 ra­

šo sekamą apie Voldemaro vizi­
tą Anglijai:
.. “Lietuvos premjeras, profe­
sorius Voldemaras, trumpam 
laikui Londoną atlankydamas, 
buvo priimtas karaliaus audi­
encijoj ir turėjo pasikalbėjimų 
su Sir Austen Chamberlain 
(Anglijos užsienio reikalų mi- 
nisteriu). Bet, beabejonės, jis 
pasinaudojo ir kitomis progo­
mis patirti pas Anglus viešpa­
taujantį nusistatymą link ję 
šalies. Tas nusistatymas, su­
prantama, yra pilnai draugiš­
kas. Simpatija, su kuria Rytų 
Europos reikalais besirūpinanti 
Anglai tėmija Lietuvių pastan­
gas pareikšti savo tautinį po­
būdį nuosaviose politinėse for­
mose bei išdirbti seną kalbą, 
kuri dikčiai domina kalbinin­
kus, yra visai bešališka. Ang- * 
lų žvilgsniu, nei klausimo ne- 1 
gali būti, imti Lietuvą vartoti ' 
kaipo kortą kokioje bent po­
litinėje lošoje, .o dar mažiau 
gali būti klausimas Lietuvai 
pavelyti vartoti Anglijos vardą 
bei įtaką tikslams kokios nors 
neaiškios politinės kombinaci­
jos, kurioje Lietuva galėtų bū­
ti suinteresuota. Bus visai Eu­
ropos labui gerai jei dešimts 
metų atgal įgytoji Lietuvos ne­
priklausomybė ves Lietuvos gy 
Ventoj us prie didėjančios lai­
mės. Tos mažos Baltijos tautos 
gentys praeity buvo užplauna- 
mos Germanų ar Slavų bangų; 
pirmieji Prusai buvo Lietuvių 
pusbroliai. Pats būdamas kalbi­
ninku, išauklėtu -klasinėje mo- 
kytuvėje profesorio Rostovce- 
vo Petrapily, Voldemaras gi­
liai jaučia istorijos spėkas, ku­
rios iškelia ar tautas prapul­
dė. Jo aštriu ir savaime su­
prantamu noru yra užlaikyti 
Lietuvą tarp šios gadynės nuo-

, tikiu čielybėje. Ir turi jis tam 
retą progą. Europa dar ginči- 
nasi daugeliu klausimų, rūpina

Europos Nuomonė
Po to “Times” tęsia toliau:
“Toji Europos nuomonė bu­

vo pareikšta stiprioje Tautų 
Sąjungos rekomendacijoje, į ku 
rią atsiliepdamas. Voldemaras, 
kalbėdamas Lietuvos vardu, su 
tiko baigti ‘karo padėtį,’ paskel 
btą prieš Lenkiją, o Lenkija iš 
savo pusės griežtai prisiekė ger 
bti Lietuvos čielybę ir nepri­
klausomybę. Po tų pareiškimų, 
rodos butų nesunku užverti nor 
mališkus santykius tarpe tų 
dviejų ‘kaimyniškų valstybių. 
Pabaigoje balandžio tarp jų į- 
vyko Karaliaučiuje konferenci­
ja ir joje buvo nuskirta komi­
sijos išnagrinėti susisiekimo ir 
saugumo klausimai. Ikišiol jos 
mažai pažangos padarė, dau­
giausia del Lietuvių baimės, ku 
rią Voldemaras laiku ir ne lai­
ku yra reiškęs. Diskusijos apie 
Vilnių prie dabartinių sąlygų 
tėra kliūtis. Jos nieko neįtiki­
na; jos nieko gero nedaro.

Gali būti kad jau daugelis 
Lietuvių neturi rimtos vilties 
atgauti Vilnių, bet tą reikalavi­
mą vartoja apsiginti nuo neaiš 
kios galimybės jog Lenkai juos 
prisiblokš. Bet visai be naudos 
slėptis už tokio šydo arba ir 
ant toliaus statytu Lietuvą su 
progomis virti bėdą Rytų Eu­
ropoje. Yra pačios Lietuvos 
naudai, stiprinti kiek tik ji gali 
taiką. Lenkijos atviras pripaži­
nimas Lietuvos nepriklausomy­
bės ir čielybės yra, lygios ver­
tės su Lietuvos^ pareiškimu, 
kad ‘karo padėtis’ baigta. Eu­
ropos akyse tai rimti susitari­
mai. Anglijoje ir kitose šalyse 
laukiama, kad taija susitarimais 
bus veikiama tiesioginai ir be 
išsisukinėjimų, ir kad norma- 
liški santykiai tarp ^Lietuvos ir 
Lenkijos bus užverti be tolimes­
nių bereikalingų1 ir daugiausia 
visai nesuprantamų vilkinimų. 
Diena susitarimo bus‘diena at­
sidusimo. Po to Lietuva galės 
daryti įspūdžio Europai savo 
gyvavimu ne nuilgintu ir nud- 
nu neigimu, bet teigiamais dar­
bais, kurie yra jos galioje.”

Iš to matyti, kad įtakingas 
Anglijos dienraštis kviečia Lie­
tuvą pamiršti Vilnių.

BASANAVIČIUS IR POMAKAS 1)

Vaizdelis iš gyvenimo Basanavičiaus Bulgarijoj

Lcnkai Ruošiasi Ką Nors Tarti 
Del Naujos Lietuvių 
Konstitucijos

“Izviestia” cituoja Lenkų lai 
krastį “Gazeta Poranna” gcg. 
29 ir sako:

“Lenkų valdžia dar neužėmė 
kokios nors pozicijos klausimu 
Lietuvos paskelbimo Vilniaus 
savo sostine. Savo nuomonę vai 
džia pareikž, tik gavusi patik­
rintą nuorašą Lietuvos konstitu 
ei jos.”

“Izviestia” nurodo, kad Len­
kų laikraščiai dideliu pykčiu 
ir užsipuolimu priėmė žinią, 
kad Vilnius Lietuvos konstitu­
cijoj paskelbtas sostinė. Išva­
žiuojant Lietuvių delegacijai iš 
Varšavos, nepriėjus prie jokio 
susitarimo gelžkelio, pašto ir 
telegrafo klausimais, Lenkų de 
legacijos galva, šumliakovs- 
kis, davęs pasikalbėjimą Lenkų 

. žurnalistams, kuriame labai er- 
i žinančiai atsiliepė apie Lietu- 
. vius. Esą, derėtis su Lietuviais 
; yra “sunku ant širdies.” Dvi 
į dienos nuėję ant “tuščių** del

Vilnijos. 'Lietuvos delegacija 
griežtai atsisakiusi sutikti su 
tiesioginiu susisiekimu per Vil­
niją tarp Lietuvos ir Lenkijos. 
Nors numatyta atnaujinti* dery 
bos Birželio 28, bet Lenkai ne­
sitiki, kad jos ką nors gero 
duos.

Skaitykit ir Platinki t 
“Vienybę”

kūnijos apt Lietuvos, ir net tvirtinama, buk iš Anglų 
pusės platinama gandai, kad Voldemaras esąs tikras bol­
ševikas ir “raudonas

Kartą girdėjau kalbant įBulgarą, 
Kaip pasakojo jis apie karą. . 
Ir bekalbėdami, tarė: “Pomaku 
Buvau jaunystėj — broliams ant tako 
Laisvės, visuomet aš pasistojau... 
Išgama buvau<^=- prieš juos kovojau. 
Nekenčiau labai ašen krikščionių — 
Buvau tikybos mahometonių.
Ne tiktai savo broliams — Bulgarams 
Aš neprijaučiau, bet juos žandarams 
Turkų ir Kariams žudyt gelbėjau; 
žodžiu: prapulties aš jų norėjau-. 
Tad kartą einant vėlai... ginkluotas 
Sutikau giaurus 2)*— vienas barzdotas 
Iš jų gi buvo — ir tai civilis, 
Bet matyt labai laisvužę mylįs;
O antras — draugas jo, karininku 
Buvo. Sau tariau: *Aš juos sutinku 
Dabar, tai reikia ir nužudyti, 
Kam jie del turkų turi kliudyti... 
Ir tą pamanęs, savo kinžalą 3) 
Ištraukiau... šokau... kad pirmiau galą 
Smūgi u padarius del apginkluoto 
Vyro... civiliaus ašen barzdoto 
Mažai bijojau; bet jis kaip liūtas 
Lazda kinžalą išmušė... drūtas 
Buvo tai vyras, nes kunu savo 
Puolęs ant manęs, tuoj iškryžiavo 
Rankas prie žemės, o karininkas, 
Kurio, aš tikiu drebėjo kinkos...* 
Atsipeikėjęs, man atkeršyti 
Geidė — širdyje jis paskandyti 
Mano norėjo savo kardužę...
Bet: Nemušk!!!... Kaipo audra suužė, 
Rėkė civilis, tik nuginkiuokim!! 1 
Laisvę, gyvybę jam dovanokim!!!..,' 
Ginklus atėmė visus — paleido 
Laisvu, kaip paukštį, ką ore skraido. 
Nuo jų beeinant, pasižiurėjau 
I jųjų veidus, nes. aš norėjau 
Juos kur sutikus, dar nužudyti, — " 
Toks niekšas buvau ašen, brolyti. 
Praslinko metų keletą — kartą 
Sutikau tąjį, kuris prievarta, 
Ištrenkęs ginklą... iškryžiavo j o 
Mane... gyvybę man dovanojo.... 
Šoviau... sužeidžiau jį.... bet sugavo 
Mane... nuteisė... ir aš už savo 
Darbelį... 'bučiau kaip šuo pakartas,' 
Nes tiesą tarius: buvau to vertas.
Bet ir vėl mane Jis paliuosavo— 
Laisvę, gyvybę man išpialdavo... 
Tad jei ne Jonas Basanavičių, 
Aš nepatapčiau Bulgarų vyčiu. 
Mat, prakilnumas to garsaus vyro, 
Mane padarė asmeniu tyru...
'Supratau savo klaidą — krikščioniu 
Tapau ir Turkų — mahometonių 
Nebegailėjau... juos iš tėvynės 
-Vijau su kitais Turkijon... Minės 
Basanavičių kaipo didvyrį 
Ir musų tauta, — nors jis jau mirė... 
Taip, -kūnas mirė, bet vardas Jono - 
Basanavičiaus, dvasios Samsono, 
Nemirs niekuomet — jam net šventynę 
Girdėjau, stato, kad Jis tėvynę 
Lietuvių savo: “Aušra” prikėlė...
(Kur dabar Šviečia laisvės saulelė) 
Jis yr’ Lietuvos apoteoza 4) 
Bet ir Bulgarams nevieną ‘rozą’... 
Jis patarnavo... Kėlė mus’ vardą 
(Nors nevartojo aštrių jį kardą...), ' 
Tad ir Bulgarų Jis y r* dievaitis,.. 
Ir jie Jį gerbia, kaip,ir žemaitis, 
Dzūkas, Augštąitis — Kapsijos sūnų... 
Basanavičių, dvasfbs galiūną 1 
Net Jį, girdėjau, gerbia ir priešai, 
Jam — Jo pagarbai gieda jie viešai

- Pagarbos giesmę — tai ditirambą. 5) 
Basanavičiaus vardas lai skamba 
Visur, visuomet kolei bus žmnoės 
Ant žemės musų, nes tos guodonės 
Jis užsipelnė savo veikimu, 
Dabar gyvenąs tarp Serafinų;.. !
Per Jį Praamžius Lietuvių šalį 
Prikėlė... -Kuriai karstą jau kalė 
Priešai ir kasė del jos ir kapą...
Bet nepabūgo Ruso-K^capo, 
Basanavičius — “Aušrą” įkūrė 
Ii* daug veikėjų prie jos suburė.. 
O jie, Jam vedant, jungą Maskolių 
Kovoj nutrenkė nuo savo 'brolių... 
Tikėkit maąim> nors aš Bulgaras, 
Lietuvą nebūt’ laisva, nors Kartus 
Baisus ir dirvą del to priruošė,

Nes pančius Lenkai del jos jau ruošė... 
Ji but’ Lenkijos vien tik apskryčiu, 
Jei nebūt’ Jonas Basanavičius...
Jei Jis nebūtų labui tėvynės 
Lietuvius laisvais but’ pažadinęs. 
Jis, kaip Mindaugas, kuris vainiką 
Nešiojo... Kovės drąsiai už dyką... 
Nes jis už triūsą garbės negeidė. 
Buvo malonus — Jis neįžeidė 
Nė vieno žmogaus, todėl guodoja ■ ♦ 
Jį visi — priešų’ dainiai dainuoja 
Net Jo pagarbai... lyros jam skamba... 
Daugelis gieda Jam ditirambą 
Nes kaip pasakė tūla gražuolė, 
Jis tur* šventojo jau aureolę 6) 
Būnant augščiausiam Jis Anapily, 7) 
Kur yr’ Praamžius, veikia — netyli — 
Meldžia, kad siųstų Dievas perkūnus... 
Ant tų, ką geistų Lietuvos sūnūs... 
Vėlei pavergti... Kad vėl Lietuvą 
Pataptų garsi, kaip kadais buvo 
Ir but’ galinga kaip prie Vytauto,.. 
Tai ji imper’jos vardą vėl gautų. 
Vėl prisiglaustų prie jos Krivyčiai 8) 
Ir Ukrainos Kazokai — vyčiai.. 
Priešus sutrintų, kaip prie Žalgirio 
Sutrynė spėką garsių didvyrių, - <• 
šarvais Kryžiokų puikiai šarvuotų, 
Kad greičiau Dievas jai spėką duotų 1..?

Kazys Vidikauskas.

1) Pomakas — Bulgaras išgama, Mahome­
to tikybos.

2) Giauras netikėlis, asmuo ne' Mahometo 
tikybos.

3) Kinžalas — durklas, didelis dviašmeni­
ais peilis.

4) Apoteoza — dievystė, dievaitis, Jdievini- 
mas.

5) Ditiramba — pagarbos giesmė dievys­
tėms giedoma.

6) Aureole — apskritas spindulys puošian­
tis galvą šventojo; garbės vainikas, garbė, lio­
vė, garsa.

7) Krivyčiai — Baltgudžiai.

o- •o- •o

KAIP GREITAI...
1.

Kaip greitai slenka jaunos dienos,
Ach, kaip greitai... —
Dar po lankas bėgioju vienas,
Dirbu fleitą...
O vasaros malonios, žiemos žiaurios slenka, 

slenka...
Nei pasidžiaugt, pasigėrėt jomis netenka....

2. ,
Kaip greitai slenka jaunos dienos,

Ach, kaip greitai...
Raudok... — nudžius vargų

’ Ir ES pereita...
O seną dieną naujos seka,
Nei pasivyt, nei suturėti jų

3.
Kaip greitai slenka jaunos dienos,

Ach, kaip greitai...
Saulėtekis — vėl mėnesiena
Pasikeitęs...
O visos valandos, minutės bėga-slenka
Nei naktimis pasigėrėt, nei dieną * 

skaisčiąją budėti nebetenka...
Bern. Brazdžionis.

blakstienos

skuba-slenka, 
netenka-....

o- •o- ■o

ORLAIVIS

Kas ten augalai padangėj 
Skrajodam’s debesiuos 
Išgąsdino taip žmones 
Bedirbančius laukuos? 
Ar aras ten lekioja? 
Ar vanagas rustus 
Skleidžia mirties pavojų 
Po sodžius ir miestus? 
Ne aras, ten lekioja, 
Ne vanagas rustus, 
Jų žmonės nesibijo. 
Iš kur ta baimė bus? 
Tai piktadarys žmogus 
Pakilęs debesiuos 
Pasauly baimę sėja, 
Kaip griausmą vakaruos.

J. Naruševičius.

o- ■o

Divide et impera. Kiršink ir valdyk.
Ludovięus XL
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IŠ KLAIPĖDOS PADANGĖS

Rašo A. Kemeža

2. Pirmoji Ekskursija

uošė,
u,

nba...

li­
ninis..?

ai 8)

Klaipėda. Gegužės 3 d. atvy­
ko Pirmoji Klaipėdos uostan 
Amerikos Lietuvių Ekskursija 
pono Miliaus vedama.

• Kaip 6 vai. ryte, laivas “Bal- 
tanik” įsiyrė uostan. p. Milius, 
sako trauksiąs filmų kino te­
atrams. Ekskursantus Klaipė­
dos Komiteto vardu pasveikino 
ir juosta rankų darbo apjuosė 
ekskursijos vadą įteikdamas gy 
vų gėlių puokštę, A. Brakas.

Panelės Jenkiutė ir Stikliory- 
tė prisagiojo Amerikiečiams 
prie krūtinių tautiškus ženkliu­
kus (vėliavėles) po to, kiek vė­
liaus Amerikiečius sveikino 
Kauno Komiteto vardu, ponas 
Karosas, ir dar prakalbą pasa­
kė ir sveikino visus parkelia­
vusius, A. Brakas. čiapat prie 
uosto buvo atvežti keleiviniai 
miegamieji vagonai, į kuriuos 
ekskursantai susidėjo savo ran­
kinius bagažus, baksus dar vė-

liaus perėmus iš muitinės di­
džiųjų bagažų kvitas. Visi ke­
leiviai buvo nuvežti j gelžkelio 
stotį, o iš ten kas gatvekariu, 
kas pekščias ėjo j Lietuvių vieš­
butį “Rytą,” kuriame buvo su­
ruošti Amerikiečiams priėmimo 
draugiški pietus del 40 ypatų. 
Pietus buvo iš trijų-keturių skir 
tingų valgių ir dar su vyno 
taurėmis.

Ekskursijos vadas p. Milius 
trumpais išsireiškimais pagerbė 
poną gubernatorių. Per pietus 
ponas gubernatorius ministeris 
Merkys, sveikindamas Lietuvon 
atvykusius Amerikos svečius, 
sakė, kad kiekvieną žmogų vi­
sada tra'ukia į tą kraštą, kuria­
me jis yra gimęs, ir kur jojo 
tėvai gimė ir gyvena. Kiek ten­
ka girdėti, daugumas mano čia 
pasilikti gyventi, taigi aš keliu 
taurę tų laimei, kurie čia apsi­
gyvens, ir linkiu laimingai ir 
linksmai laiką praleisti Lietu­
voj tiems, kurie atvyko į savo

ti, kvietė svečius atsilankyti į 
Klaipėdos krašte rengiamas šią 
vasarą tautines Lietuvių iškil­
mingas šventes: šaulių šventę 
Šilutėje Birželio 9-10, ir Ram- 
byno Kalne Birželio 17-toje, o 
Juodkrantėje 24 d..

Vyriausio Amerikiečiams pri­
imti komiteto vardu kalbėda­
mas p. Karosas kvietė Ameri­
kiečius apsilankyti Geg. 15 Kau 
nan, kur bus Amerikiečiams su 
rengtas iškilmingas priėmimas.

Po skanių pietų ir visų linkė­
jimų bei pasakytų daugybės 
kalbų, čiapat viešbutyje visa 
Amerikiečių ekskursija su vieti 
niais ekskursijos priėmėjais nu 
sifotografavo. Apie šeštą valan 
dą visi sėdo į elektrinį gatve- 
karį, kuris visus nuvežė iki sto­
ties, 
kas 
O 9 
ant

Tėvynę, pasisvečiuoti. Valio! 
Valio!

Poto dar ekskursijos vadas 
p. Milius dėkojo gubernatoriui 
už gerus Amerikiečiams linkė­
jimus ir Komitetui už skanius 
pietus ir už draugingą ir nuošir 
dų ekskursantų priėmimą, ir 
prisiminė, kad Amerikoje Lie­
tuvių politinių 'partijų žmonės 
skleidžia nesąžiningus apie Lie 
tuvą gandus ir agituoja prieš 
Lietuvoje esamą valdžią. O da­
bar jis esąs įsitikinęs ir prašo 
visų atvykusių, kad rašytų at­
gal į Ameriką saviškiams ir pa­
žįstamiems, kad Lietuvos val­
džia rūpinasi visų savo piliečių 
gerove ir Lietuvos valstybe; to­
dėl jis kelia savo taurę už vy­
riausybę, už Lietuvos valstybės 
vadus. Valio! Valio!

Toliaus dar p. Brakas, kalbė­
damas, kvietė Am'erikiečius įsi­
gyti Klaipėdos mieste ar so­
džiuj nejudomą turtą, namus __ ___e _________ ___
— ar ukius; nes namai tolyn Amerikiečių Lietuvių Ekskursi- 
vis brangsta. Baigdamas kalbė-l ją. (Dar bus)

o stoties bufete, tai kai 
ir kuone perdaug įsigėrę, 
vai. traukinys išvežė visų 
Šiaulių ir Kauno link.

Tai taip pasitikome Pirmąją

GELBĖKIM LIETUVOS DAINAS
Rašo Gerulaičių Zenonas

%% Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
Čia Talpinama Žinios ii Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

BALTIMORE, MD.

Komunistai Ardo SLA. Seimo 
Rengimo Darbus

nejuokais rengiasi

tų, 
totų!..." 
ka/ukat.

a, Mahomc-

> Mahometo

dviašmeni*

tis, Įdievini-

smė dievp-

lyg puofao*
garbė, ii®*

j slenka

tenka.-

>nka,

tzdžioni»-

vičiu»‘

vienas

Kaimietė, darbininkas, operos 
dainininkė — kiekvienas iš 

_ musų, nežiūrint kas, ga/ime
B I ' nejučioms nusikalsti.

nieksnepateisina 

prakaito kvapo
Del saugumo, odą laikykite gryną.

DRITRAUKIMAS daugelio mer- 
1 ginų — karjera ne vieno gabaus 
žmogaus — tapo sunaikinti kūno 
prakaito atsidavimu.

Kaip be reikalo! Suprantama, 
prakaituoti turime. Gydytojai sako, 
tai sveika. Net vėsiomis dienomis, 
musų odos duobelės išgaruoja apie 
kvortą drėgnumų į 24 valandas. 
Mes labai lengvai prisipratiname 
prie to kvapo, bet kiti tuoj pajunta.

Lengva apsauga
O taip yra lengva apsisaugoti nuo 
nusikaltimo. Milionai patyrė, kad

e nuolatinis prausimasis su Lifebuoy 
netik atšviežina ir jvikrina odą — 
bet visados užtikrina kūno malo­
numą. Lifebuoy turi minkštas ir

apsčias putas, kurios išvalo visas 
duobeles, suteikiant nuo vieno nu* 
siprausimo iki kitam amžiną kūno 
šviežumą.

Tos švelnios antiseptiškos Life­
buoy putos prašalina ir mikrobus 
— ir tuo apsaugo sveikatą. Džiaug­
site Lifebuoy kiekvienam švarumo 
tikslui.

Kokis svarus kvepėjimas!
Pramoksite mėgti Lifebuoy malonų 
švarų kvepėjimą, kuris sako, kad 
Lifebuoy grynina. Greitai išgaruoja 
nuplovus. Vartokite Lifebuoy sa­
vaitę ir vartosite visą gyvenimą. Pa­
sipilkite šiandie.
LEVER BROS. CO., Cambridge, Man,

DEL VEIDO ranku-maudines

bUSTABDO KŪNO KVAPSNI APSAUGO SVEIKATA

KLAIPĖDOS LIETUVIU KNYGOS

| VADOVĖLIS PO PALANGĄ 10c
S Tai trumpute Palangos istorija ir jos dabartines išvaizdos aprašymas.
A Su paveikslais Birutės. Keistučio, Šventosios uosto, Pajūrio, Senovės
v Kapų, Žvejo stubos ir kitų vaizdų.
| LIETUVOS SAHARA 40c
O Ir Lietuva turi savo Saharos smiltynus I Tai Kuršio užmaris. Įial-
a pa Šios knygos turi įdomių pasakų ir aprašymų. Su keliolika paveiks-
jį lų ir žcmlapių.
j DIDŽIOJO KARO UŽRAŠAI Du Tomai 3U0
X Parašė Lietuvos dekanas Pr. Žadcikis. Pirmas tomas apima 1914-1916
j metus, o antras — 1917 ir 1919. Telpa daugybė įvairių dokumentų,
X politiškų aprašymų ir Lietuvos istorija paskutinių metų.

ft KETURI VEJAI 40c
Pirmas numeris naujų “žodžio darbininkų' raštų — Lietuvių literatu- 

X ros naujenybės.
| VADOVĖLIS PO KLAIPĖDOS KRAŠTĄ 2Sc

2 Telpa be aprašymų, paveikslų ir eilių dar Klaipėdos, Kretingos ir .Tilžės
w žcmlapis.
| PASTOGES FILOSOFAS 35c
3 Arba laimingo žmogaus dienynas. Versta iš Prancūzų kalbos.
| PAŠA ULIŲ KARAS ‘ 50c
2 Romanas apie karą tarp Marso žmonių ir musų žemės gyventojų. Gra­
ft ži Lietuviška kalba -i— verta pasiskaityti.
| NUGRIMZDĘS DVARAS $1.50
X S. Šimkaus balada dainuoti basui-solo, moterų komi ir orkestrai pri- 
v tarti. Lietuvių ir Vokiečių kalbomis.

Nedaug dar metų atgal, visai i 
kitaip buvo Lietuvoje, šiandien ] 
mes, turėdami nepriklausomą i 
valstybę, pamynėm po kojų se- i 
novės dainas. Apgailėtinas mu- ] 
sų tėvynės tautiško turto žuvį- i 
mas, kuriuo mes turim rimtai < 
susirūpinti. Tą darbą gali at­
likti kiekvienas, užrašinėti se­
novės daineles.

Tik prisižiūrėkime arčiau į 
musų daineles: kas nepažįsta 
jų grožio? Kam nesaldus jų 
tyras menas, persisunkęs dory­
bės meile. Kur gali būti dau­
giau susikaupę kilniausių idea­
lų, ar ne musų dainose, ar ne 
musų liaudies dainelėse? Ko 
mes ten nerasim, kuo mes ten 
nepasigėrėsim? Kur rasi gilesnį 
ir skaidresnį šaltinį grynam 
dvasios penui semti, jei ną mu­
sų prosenelių surimuotose, skai 
sčių sielų nupintose dainose. 
Tos dainos tirpdė visa kas žiau 
ru; ugdino kas dora, kas kilnu ; 
paguodė, kam spaudė krutinę 
neramumai, vargai. Bučiavo že­
mės veidą ir visa kas ant jos. 
Pas varguolį, kurį laimės deivė 
užmiršdavo, skaidri dainelė sku 
bindavosi, į jo apšepusią šiau­
dinę pastogę; savo lipšnia šyp­
sena išbučiuodavo vargų ir rū­
pesčių sukrimstą jo sielą.

Bet dabar jau mažai begir­
dėti tų musų senovės žaviųjų 
dainelių. Nupuolė musų jauni­
mo dainos dvasia. Snauždia ty­
loje sodžius. Tyli laukeliai. 
Klausos giružė. Liūdi berželis 
nuleidęs šakas. Plaukia Nemu­
nėlis išsigandęs, lyg ne per Lie­
tuvos žemelę.

Tai ką veikia dabar musų 
dainininkė sesutė, ką veikia ber 
nužėlis; kuo linksminas vietoje 
dainos.

Girdis balsas lyg iš po žemių 
dabar... dabar — “vakaruoja.” 
Tiesa, musų jaunimas links­
mas; jam pritinka pavakaruo- 
ti, pažaisti; juk ir seniau taip 
buvo. Bet seniau tik saikuotai 
vakaruodavo ir visa kilnia dai­
na lydėdavo. O šiandien....

šiandien taip įjunko į viso­
kias vakaruškas, į visokias lūš­
nas, smukles, kad rodos, be jų 
ir gyventi negalima, žiūrėk, to­
ji susirinks ir šoka, pluša kiau-

rą naktelę, trokšdami tvankiam j 
pilnam dulkių ore, bliaujant, ] 
numitusio veršio balsu, Rusų ( 
poselencų atgabentai musų kra- : 
štan garmoškai. Ar mažai mu- 1 
sų jaunimui su dulkėmis įkvė­
puotos džiovos bakterijos susi­
suko sau lizdų sveikuose plau- ] 
čiuose? Gryžta apyrytį bernelis 
ar mergelė sugyvulėję nebe pa­
našus į žmones, nuskriausti ku- 
nu ir dvasia.

Ar vieną m’usų dorą, klusnią 
motutės dukrelę, del kurios var 
žėsi jaunieji, ta tamsybių dei­
vė — visokios vakaruškos — 
padarė nelaimingą, visų apjuo­
ktą vargšę visam gyvenimui. 
Ar vienai beplauna ašaros jau 
išblyškusius veidelius. Ar vieną 
silpnesnę mergaitę įstūmė va­
karuškos šlykštybės purvynan; 
o kjur kitos ir kitos bėdos, ne­
laimės? Kas jas suskaitys!'

Jus garbus tautos vyrai, klau 
sė Lietuvos . jaunimas kuomet 

i liepėt jienąsstatyti musų .val­
stybę; tada, jie pametę viską, 

'■ griebės darbo. Tad šiandien tau
■ tos vardu prikelkite iš tų purvų
■ Lietuvos kaimo jaunimą — 
i Lietuvos senovės dainas, per 
i kurias mes šiandien turim pa-
• šaulio akyse Lietuvą garbingą.

Tad visi, kaip vienas, užraši-
• nėkime senas Lietuvos dainas ir 

skiepykime jaunimo tarpe dai-
■ navimo dvasią.

Musų komunistėliai, turbut 
pildydami augštųjų komisarų 
įsakymą, 
prie SLA. Seimo; nes jie turi
savo kaip, ir “seimo rengimo 
komisiją,” kuri norėjo kenkti 
tikrajai SLA. Seimo rengimo 
komisijai.

Pirmas tų gaivalų triksas bu­
vo, tai — noras rengti viena 
diena pirmiau vakarienę, neva 
seimo delegatų priėmimiui; bet 
tas jiems nepavyko.

Dabar jie rengia prakalbas, 
įstatydami net penkius savo kai 
bėtojus; vyriausias jų kalbėto­
jas bus tai — iš SLA. išguitas 
keikūnas Bimba, kuris gal ban­
dys įlįsti ir į SLA. seimą, kurį 
paskui, žinoma, drabstys pur­
vais per Maskvos “Laisvę.” O 
jam vietos seime neturėtų būti.

Komunistėliai, nors ir nieko 
bendro neturinti, su SLA. sei­
mo rengimo komisija, o žinoda­
mi, kad Seimo rengimo komisi­
ja registruoja pas privatinius 
žmones kambarius apsistoti 
seimo delegatams, ir jie dabar 
landžioja po stubas ir “regis­
truoja” kambarius taipgi “sei­
mo delegatams.”

Tą viską matant, išrodo, kad 
Baltimorėje bus du SLA. sei­
mai; nes yra dvi komisijos, bus 
dvejos prakalbos; žinoma, ko­
munistų prakalbos bus niekas 
kitas, kaip tik plūdimas SLA. 
Pild. Tarybos ir kurstymas sei­
mo delegatų prie “revoliuci­
jos.”

Seimo rengimo komisija, Sek 
■ madienyje,. ^,0 pįeti^ .Lietuvių 
, Svetainėje (851-3 Hollins St.) 
i lauks pribunant Seimo delega- 
i tų, kuriems paskui nurodys ir 
- apsistojimo vietas.

Tautietis.

si su koliojimais, matydama : 
milžinišką minią, reikalaujan- j 
čią Vilnių atimti iš Lenkų. Už­
tai jų vietos spauda bando 
pajuokti, sakydama, kad Chi- 
cagos “litvinai,” kurių čia esą 
“daugiaus negu visoje Lietuvo­
je,” atimsią Vilnių iš Lenkų ir 
atiduosią Voldemarui. Bet, ma­
tytis, kad šitas Lenkų juokas 
yra isteriškas ir su širdies 
skausmu. Dar vienas lenkpalai- 
kis, pasivertęs neva ameriko­
nu “patriotu,” rašo “Tribune,” 
kad Lietuviai Chicagiečiai ’po 
Suvenytų Valstijų vėliava, ban 
do Lenkams karą paskelbti del 
Vilniaus; girdi, Lietuviai turė­
tų būti nubausti užtai, kam A- 
merikos vėliavą naudoja del sa­
vo tikslų ir Vilniaus. Bet tą 
raštelį “Tribūne” įdėjo į apgar­
sinimų vietą, kur mažai kas do­
mės kreipia.

Nors Lenkų čia Chicagoje 
buk esą 400,000, o Lietuvių tik 
apie 100,000, bet Lietuviai ėmė 
visuose dalykuose pirmenybę ir 
Lenkai yra apgalėti, neatsiekę 
jokio tikslo. A. A. Žalpis.

BALTIMORE, MD.

Visko Po Truputį

Lie-

CHICAGO, ILL.

Anglų Spauda Apie “Lietuvių
Dientf

Redakcijos Atsakymai

Finger Attachment
Patarnaus ypatai su- 
rinkti išplautus bliu- 
dus nuo plaunamos ~ 
mašinos. Dėvėk ant i \
vartojamo piršto ka- •
b in u ką; reikia dčvėt 
ant dešinės rankos tre- \
čio piršto. Kaip Amerikoje taip ir Lietu­
voje tinka: tiem ką dirba koteliuose, res- 
tauranuose. kliubuose. popierių rinkėjams, 
spaustuvių spaudintojams, rugių griebė­
joms, bulvių kasėjoms, malkų rinkėjams, 
daržovių sėklų, diegų sodintojams; pa- 
našei matant prie ko tinka galima jj var­
toti.

Siųskite j Lietuvą savo giminėms ir pa­
žįstamiems. Kiekvienam reikalinga jį tu­
rėti kišeniuje. Amerikoje ir Lietuvoje rei­
kalinga perkupčiai, dasižinosi laišku kiek 
galima uždirbti. Norinti gauti atsakymą, 
įdėkite markę už 2 c. Vieno kaina 25c.

| VIENYBE S
193 Grand Street, Brooklyn, New York

M. DOVIDAITIS
617 No. 10th St., Philadelphia, Pa.

Verai (Šiauliuose): — Jau 
kokis laikelis, kaip gavome 
Tamstos eilutes ir vaizdeliuką 
— "Motina ir Mirtis.” Tik da­
bar teko atydžiai peržiūrėti ir 
duoti atsaką, kad išspausdinti 
negalėsim. — žinutės, tai butų 
labai gerai. Dėlto rašinėkite.

J. Balsevičiui: — “Liet. Ai­
do” numerį pasiuntėm. Gi 
“Klaipėdos žinios” jau seno­
kai paliovė ėję. Dabar eina vo­
kiškomis raidėmis “Lietuvos Ke 
leivis” (antrašas: Simano Da­
cho g-vė Nr. 1, Klaipėda, Lith­
uania). Tai nepartyvis informa 
cinis laikraštis. — “Šiaulių 
Naujienų” senokai jau negau­
name. Turbut paliovė ėję.

Jaunimiečiui: — Mielasis! 
Mums labai butų malonu, kad 
kiekviena iš Lietuvos korespon­
dencija butų antgalviuota ir su 
visa forma, kaip musų kores­
pondencijos esti.

Bevardžiui (Bostone): — 
Labai ačiū už puikią iškarpą 
iš Birželio 8 d. “Daily Globe!” 
Pasirodo, kad Amerikos pasau­
lis supranta labai gerai, saky­
dami, jog “mažutė Lietuva su- 
gudrėjo įmesti į begėdžių di­
plomatų vežimą stadarečnin- 
ką”... Tas laikraštis yra musų 
geriausia draugas.

Skaitytojui (Philadelphi jo­
je) : — Amerikos 
Shrine” (Slėpiningos 
los) masonų ordenas 
1872. Negirdėtis, kad 
tuvių butų patekęs į narius. Jie 
nariais priima tik taip vadi­
namus “Knights Templars” 
(Dievnamių Raitelius) arba 32- 

• rojo laipsnio masonus.

čia randasi gana gražus 
tuvių būrelis; didžiuma iš jų 
yra siuvėjai, bet tuo tarpu siu­
vėjų darbai labai sumažėjo; 
mažai kas dirba; katrie ir dir­
ba, tai labai trumpą laiką; o 
kitos siuvyklos visai užsidarę, 
neturi darbo.

— Čia dabar po Baltimorę 
valkiojas siuvėjų unijos orga­
nizatorius, prisiųstas iš Brook- 
lyno raudondvario, kad subaig- 

*tų' ‘ardyti "Baltimdrėtr siuvėjų 
uniją. Tai jis tą darbą gana 
sparčiai ir varo; nes meta iš 
darbo senus unijistus Lietu­
vius, o į jų vietas stato 
žydą, arba Italą, kad ir 
ncunijistą, by "tik katras 
daugiaus įpilia į gerklę.

Tai matote, kaip tie komunis­
tėliai baigia ardyti netik siu­
vėjų unijas, bet ir visas kitas.

— Dabar Baltimoriečiai visu 
smarkumu rengiasi prie SLA. 
seimo, ir priėmimo delegatų. 
Girdėtis, kad jau turi paėmę 
daugybę kambarių, kaip priva­
čiuose namuose, taip ir kote­
liuose del nakvynės atvykstan­
tiems delegatams.

čia yra viena lietuviška val­
gykla, kurią užlaiko J. Strum- 
skis, pd nr. 204 S. Paca St.. 
Patartina, ypač norintiems gau 
ti gardžių kopūstų ir kitų lietu­
viškų valgių, lankytis pas jį, o 
busite pilnai sotus.

Ant Skaptų Skaptas.

sa-
pa-

ko-

kokį 
visai 
jam

kuris kaskart vis labiau plečia­
si: išvažiavimuose ar piknikuo­
se, kaip tik vienas kitą pama­
to, tai balsiai rėkia :“Aš val­
gyt noriu!” Sakoma, kad didžiu 
ma šitų “taligentų” labai retai 
kada valgo; daugiausia tik kari 
tą šventomis dienomis.

— Komunistai savo rauplė­
mis jau ir Jaunuolių SLA. kuo­
pą krečia. Mat ten vienas vai­
kėzas, del duoklių neužsimokėji 
mo per kelis mėnesius, centro 
likosi išbrauktas iš narių tar­
po, — o užsimokėt neturi kuo­
mi ; tai susinešęs su 14 kp. “kan 
kinių,” iš kuopos išskirtų, ir 
pas tą prisiklausęs “progresy- 
viškų” lekcijų, ’paskui eina į 
Jaunuolių kuopą ir ten sėja de­
moralizaciją, darkydamas cen­
trą ir visą jo vedamą tvarką; 
sėja neapykantą organizacijos. 
Jaunuoliai, apsisaugokite tokių 
intrigantų!

— Vinco Kudirkos Draugi­
jos valdybą komunistai jau bai­
gia paimt į savo rankas. Buvo 

' dar pirmininkas ir vienas sekre 
torius; bet pastarajam neišve­
žant visos sunkenybės ir dėlto 
rezignavus, ta vieta teko komu­
nistui. Dabar likosi tik vienas 
pirmininkas. Daug' nereikia, 
kad ir ta viota’netrukus teks 
komunistui. Tai tik tiems ko­
munistams ir sekasi! O tai vis 
ačiū “tautininkų”1 sulepšėjimui, 
apsileidimui.

— SLA. kuopų yra trys; dvie 
jų veikėjai vieni kitiems dantis 
rodo; už ką, nežinau. TMD. 
kuopų buvo dvi; likosi tik vie­
na. ALTS, kuopa gyvavo pu­
sėtinai, bet centro diktatoriais 
likus Pronskui ir Paulauskui, 
tie Karpavičių “suspendavo” už 
“Dirvos” 'nepavertimą socialis- 
tišku trimitu šaukimui į kovą 
su Lietuvos “fašistais.” Karpa­
vičius paliovė rūpinęsis kuopos 
gyvenimu, ir kuopa pati pašilai 
dojo, net kryželį niekam nepa­
sirūpinus ant jos kapo.

Bus Gana.

“Mystic 
Dievyk- 

įsteigtas 
kas Lie-

McKinley Parke, laike “Lie­
tuvių Dienos” programos pra­
kalbų, buvo ir įtakingi Ameri­
konai, taipgi vietos Anglų laik­
raščių, kaip tai “Tribune” ir 
“Herald-Examiner” korespon­
dentai; jie su mašinutėmis pa­
sistatė augštai laiptus ii* foto­
grafavo visą publiką, kas, 
koma, busią filmų judžių 
veiksluose naudojama.

Man, kaipo “Vienybės”
respondentui, teko ypatiškai pa 
simatyti su Lietuvos augštais 
atstovais ir maloniai prielan­
kiai pasikalbėjome bendrai su 
Lietuvos konsulu Jonu Kalvai­
čiu, kunigu Šmulkščiu ir su 
Dr. M. Bagdonu, kuris atstovau 
ja Liet. Respubliką Washing­
tone. Jie prisipažįsta, kad Ge­
gužės 15 d. su “Lietuvos Diena” j 
Chicagos Lietuviai vyriškai pa-, 
sirodė, kaip savo 
skaitliumi, taip ir nuotaika.

Konsulas Kalvaitis turi ener­
gijos, ir džiaugiasi Chicagos 
Lietuviais. Sako: pas juos yra 
daug dar lietuviškumo, užtai 
yra vilties, kad netaip greitai 
ištautęs. Kalvaitis vis kalbino 
kun. Šmulkštį, kad užeitų pasi­
žiūrėti pasaulinės moterių pa­
rodos, kur esama ir Lietuvių 
skyriaus. Kun. Šmulkštys, kai­
po buvęs Lietuvos Seimo na­
rys sako interesuojąsis vis tai 
pamatyti, ką Amerikos Lietu­
viai veikia.

Vietos Anglų laikraščiai iŠ 
: “Lietuvos Dienos,” kaip viršuj 
. minėta, puikiai papuošė vaiz- 
i dais, paveikslais ir su aprašy-
■ mais, prielankiai atsiliepė apie 
> Lietuvos tautos neatlaidžią ko-
■ vą del Vilniaus patol, pakol 
’ Vilnius nepareis į Lietuvos tau- 
• tos rankas.

Lenkų spaudą iš kailio nėrė-

M. M. SLIKAS

LIETUVIS ADVOKATAS 
2433 E. Allegheny Avenue 

PHILADELPHIA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751

CLEVELAND, OHIO.

Pluokštelis Margų Žinių

Katalikiškojo Susivienijimo 
seimo rengimo komisijos vienas 

milžinišku I narys' “Garse” nesenai garsino, 
kad jie seimą suruoš iškilmin­
giausiu negu koks yra buvęs vi 
soje šio Susivienijimo istorijo­
je. O ar žinote kokios tos iš­
kilmės bus? Ne įspėtumėt jo­
kiu budu. Nugi štai:“...mes 
manome kurį seimo vakarą su­
imt visus delegatus, ir išvežt į 
laukus... parodyt miestą...” Tai 
mat kaip žmonės supranta orga 
nizacijos seimus ir jų iškilmes.

— Pas lietuviškus “tangen­
tus” įsigyveno toks ■paprotis,

J. Kavaliauskas
LIETUVIS GRABORIUS ir 

BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina­
mą kaina. Nuliudimo valandoje 
prašau šauktis prie manęs —

1439 So. 2nd Street
Philadelphia, Pa.
Tel. Bell. Oregon 5136

Keyston. Main 9669

Bell Phone Poplar 7641
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas,

Daug metų patyrimo
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Tdtfonaa W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilkti Barn, Pa.

(2-ro. lubo, — kambary, ar. 19)

PIGUS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!
JULIUS PAKN1S, Generalis kontraktorius ir Real Estate 
Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi 
daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų 
pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus 

namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu:
JULIUS P A K N I S — BUILDER

347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey
Telefonas: Kearny 3349.
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Jaunimo Skyrius kid
Lietuvių Jaunuoliu bei Sportininkų Savaitinis Kampelis

DAUGIAU LIETUVIŲ 
INTELIGENTŲ

York. Birželio 5 d. per 
metinę “Commence- 

dieną Kolumbijos Uni-

New 
174-tą 
ment” 
versitete baigė augštuosius mo­
kslus penki Lietuviai. Jie yra:

p-lė Viktorija Abraityte (A- 
brailys) iš Yonkers, N. Y., bai­
gusi Barnard College “Bache­
lor of Arts” (Bacalaureus in 
Artibus) laipsniu;

ponai: Jonas Ansell-Artsilai- 
tis iš Wilkes Barre, Pa., bai­
gęs Columbia College, bet A. 
B. laipsnį -gausiąs tiktai Rug­
sėjo mėnesy; jis yra A. L. In­
stituto darbuotojas;

Vincas-WUliam J. Dragūnas 
iš Brooklyn, N. Y., baigęs Co­
lumbia College "Bachelor of 
Arts” laipsniu ir su “honorais” 
istorijos moksluose (plačiau a- 
pie jį žr. po jo atvaizdu šia­
me puslapyje);

Julius P. Jurgėla iš Eliza­
beth, N. J. baigęs Columbia 
College “Bachelor of 
laipsniu, Nco-Lithuanios 
ir buv. A. L. Instituto 
(plačiau kitą savaitę).

William J. Williams-Vilima- 
viiius, gimęs New Canaan, Ct., 
dabar gyvenąs Brooklyne, bai­
gęs Columbia.jCąllege, bet A. 
B. laipsnį gausiąs tik rudenį; 
platesnių žinių apie jį negalė­
jom gauti, kadangi jis nepri­
klauso prie jokių Lietuvių or­
ganizacijų, apart tiek kad jis 
baigė Stamford, Conn., High 
School, ir Kolumbijoj pasižy­
mėjo ir rimtai susižeidė žaisda­
mas futbolo varsity komandoj.

Platesnių žinių apie visus 
bus suteikta vėliau.

Nuo savęs linkime jauniems 
musų diplomuotiems bakalau­
rams geriausios kloties gyveni­
me ir nenutolt nuo Lietuvių 
visuomeninio gyvenimo. Pp. 
Jurgėlos, Dragūno ir Ansilai- 
čio praeities darbai mus džiu­
gina ir rodo, kad iš jų musų 
visuomenė sulauks rimtų patrio 
tingų vadų. Darbuokitės, tau­
tiečiai! Redakcija.

pavasary, 
Lietuviais 
lietuvišką

Arts” 
plrm. 
sekr.

VINCAS J. DRAGŪNAS

Gimęs ir augęs Brooklyn, N. 
Y. Jo tėvai — vietos siuvėjai. 
Labai gabus buvo moksle ir ver 
žte-veržėsi siektis augščiau. 
Baigęs 1924 m. Eastern Dis­
trict High .School, nuėjo į Co­
lumbia College, kurią šįmet bai 
gė “Bachelof of Arts” laips­
niu ir pagyrimu iš istorijos.

. Universitete mokindamos, vi­
są laiką dirbo elektro-techniku 
Edisono fabrike ir dalyvavo

r* k vi

VISI 
SUTINKA

sportuose. 1927 m. 
susipažinęs su kitais 
studentais, stojo į 
darbą, ir jau 1927 m. rudeny, 
kai susiorganizavo Amerikos 
Lietuvos Institutas prie Kolum 
bijos Un-teto, tapo jo pirminin 
ku. Be to, jis laikinai užėmė A. 
L. Studentų Draugovės sekr. 
vietą, ir 19218 m. sausio 8 d. 
per Draugovės Seimą tapo vie­
nu balsu išrinktas Amerikos 
Lietuvių studentijos vadu.

Jo laimėjimų rekordas daug 
ką skaitytojams pasakys.

štai jis:
Eastern District High School:

1. Vienu balsu išrinktas E. 
D. H. S. “General Organiza­
tion” pirmininku.

2. Vienu balsu išrinktas H. 
S. Studentų Tarybos vicc-pirm.

3. Mokyklos žurnalo “The 
Daisy” redaktorius.

4. Mokyklos šaulių jaukto 
(Rifle Team) narys; be to, jis 
dalyvavo puskarininku Nation­
al Guard Coast Artillery (pa­
jūrio artilerijos) pulke.

5. Debatų rinktinės kapito­
nas, — laimėjo Brooklyno čam- 
pionatą. Debatų “varsity” daly 
vavo per 3 metus.

6. Laimėjo Sidabrinio Jubi- 
lėjaus Raštų Kontestą, kurį su 
rengė New Yorko burmistras, 
p. Hylan, kame dalyvavo visų 
N. Y. High Schools atstovai.

7. Laimėjo 3-čią prizą Raš­
tų Konteste, kurį vedė Tarp­
tautinis Judžių Meno Kongre­
sas (Int. Congress on Motion 
Picture Arts).

8. Laimėjo 3-čią prizą Jane 
Carol raštų (essay) konteste, 
kame dalyvavo visos New Yor­
ko mokyklos.

■ 9. Laimėjo “Lincoln Essay 
Contest,” kurį surengė Illinois 
'Watch Co.'," kuriame dalyvavo 
studentai iš visos Amerikos.

10. Per (fu metu laimėjo vi­
sus pusmetinius iškalbos kon- 
itestus Eastern District H. S.

11. Vienu balsu išrinktas pir­
mininku šių studentų klubų:

a) E. District Dramatic So­
ciety.

b) Webster Literarjr Society 
of the E. D. H. S.

c) Junior Debating Society.
d) Senior Debating Society.
12. Iždininku New Yorko In- 

ttrscholastic Literary Society.
13. Laimėjo N. Y. State Re­

gents stipendiją $400 sumojo, 
gavęs 95.5 nuošimtį per kvoti­
mus.
Kt.lcgljojc:

1. Frešmenų plaukikų jauk­
tų dalyvis.

2. Varsity plaukiko jaukto 
dalyvis per du metu, Kolumbi­
jos 200 jardų čampionas.

3. Atstovavo Kolumbiją vi­
suose “Intercollegiate Swim­
ming Meets,” 200 jardų breast 
stroke race.

4. Narys Pre-LaW Associa­
tion.

5. Laimėjęs 2-rą vietą “Cur­
rent Events” konteste 1927 m.

6. Laimėjo pirmą prizą $175 
ir aukso medalį N.. Y. Times 
Current Events, konteste, 1928.

7. Baigė Kolegiją su pagyri­
mu (honor) istorijoje.

Visuomet turėjo gerus laips­
nius, ir didžiavosi, kad visi Lie­
tuviai turi gerą vardą Univer­
sitete del aUgštų laipsnių.

Rudenį p. V. Dragūnas stoja 
į Kolumbijos Teisių Mokyklą.

Geriausios kloties!
K. Jurgėla.

kyrųšics (pentathlono) Išban­
dymuose, Liepos 3 ir 4 dd. Phi- 
ladelphijoje.

(Nuo redakcijos: Penky- 
rųšė arba iš graikiško “penta­
thlon as”, yra tai naujosios ga­
dynės Olympikos žaislų termi- 
įlas, kUriuomi pareiškiama, jo- 
gei penkyrųšics atletas žaidi- 
kas yra sėkmingai dalyvavęs 
šiuose penkiuose žaisluose: 1) 
a įsibėgėjus platus šokimas, 2) 
jėtids metimas, 3) 200 metrų 
atstunios bėgimas, 4) ritulio ar 
ba "disko” metimas, 5) 1,500 
ihetrų bėgimas).

NAUJI RAŠTAI

RAIDYMINKLĖS ISRAIŠA

(žr. "Vienybės” Nr. 59) 
Kas buvo Gegužės 13 d. 1928 

metuose?
M
O
T

DIENA1
N
O
S

M1NKLĖS

(Surinko Petronėlėj Klecevičiu- 
tė, St. Calixte, Kanadoj)

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O, S.

žodį
Pa-

Kaip Reikia Žemė Dirbti. — 
Parašė Agron. J. Kriščiūnas, 
“Ūkininko Knygynėlis” Nr. 8. 
“Ūkininko Patarėjo” nemoka­
mas priedas. Kaunas, 1928. 
Pusi. 37. Kaina 1 litas.

Naudingųjų Lietuvos ūkinin­
kui knygučių skaičiun įeina ir 
viršuj paminėtoji, kuri nors ne 
didelė, bet suskumba pasišnekę 
ti su ūkininku sekamomis temo­
mis: Dirva ir Podirvis — Dir­
vos Sudėtis — Kokių Yra Dirvų 
ir Kurios Jų Savybės — Kokio­
je Dirvoje Augalai Geriau De­
ra — Dirvos Bakterijos — 
Kaip ir Kuo Dirvą Dirba — 
Kaip Dirva Prirengti Atskiriem 
Augalam — Kaip Prirengti Dir 
va Vasariniams Javams — 
Kaip prirengti Dirvą Kaupia-

miesiems-— Kaip Dirbti Leng-j 
vos Dirvos — Kaip Prirengti 
Dirva žieminiams Po Dobilų.

Visa tatai, pailiustruota pie­
šiniais: blogai ir gerai suartos 
lysės, arimo pavyzdžiai, triva- 
gis plūgas, keturvagis, aštuon- 
vagis, dvivagis, Bipparto gilin- 
tojas, dvivagis gilintojas, įvai­
rių systemų plūgai, akėčios, 
kultivatorius, Kembelis, ir tam 
panašios žemdirbystei mašinos.

Lengva ir 'pusėtinai valyva 
Lietuvių kalba.

UŽRASYKIT “VIENYBĘ 
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

NORS polidikanu ekonomiškam, tautiškam ir darbininku 
klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bet, 
kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, ui nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., She- j 
nandoab. Pa. tuktsančiais parsitraukia Ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- ( 
ošia. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria.“ ]į JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main SL, Brockton, Mas*., jau < 

penktas metas pardavinėja Ir nuolatos i savo didelę krautuvę gabena. Į
J. BALSEV1ČIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre. Pa. tr WALTER A. ] 

MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 1 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: “J. Naujoke, nu- " 
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuves juos giria.“

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose uip kalba 
ir rašo, dekavodami už iidirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminftais vardais Cigarų Ręsto- 
racijose. Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barberius, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paštą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit — ‘

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVE
267 DIVISION AV., BROOKLYN, N. Y.

LAISNIUOTA
IETUVIŠKA AKU ŠERK A

M ari joną Tamkiene 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. L
Tarpe Liberty ir 101st Avės. 

Kampas Van Wyck Blvd.
Tel.: Republic 6233

Kaip privažiuoti :—Caairsie teeina 
iki Atlantic Ave.; imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Leffert Ave. 
Paimti Liberty Ave karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.

1. Jėjo seminoriua, išvedė ga- 
spadorius, o namai pro langus 
išvaikščiojo.

2. Girioj gimęs, girioj augęs, 
namo parėjęs šventu pastojo.

3. Girioj gimęs, girioj augęs, 
namams kloniojas, o laukams 
užpakalį rodo.

4. žydas pirty, barzda lauke.
5. Kas įeina į bažnyčią ant 

galvos?
6. Stovi už durių pasipūtęs, 

eina per laukus, kai padūkęs. I
7. Kas išeina, įeina, bet nie­

kad pas susiedą nenueina?
8. Kas eina per šiaudus ne- 

čiužėdamas?
9. Viską 

kad rankas 
gautų, kad 
paremtų.

10. Turi
šiaudų-neėda, turi dužią — bet 
□evisada.

11. Ateina ponaitis, su raudo­
na komonaite: uždarykit vištą 
— šunų nebijau!

12. Daili daili panelė; kas į 
ją pažiūri, tas turi verkti.

žodžių Studija. Vartok 
tris kartus ir jį išmoksi, 
daugink savo žodyną kasdien iš 
rnokdamas po naują žodį.

anliklerikalas. Priešingas ku­
nigijai arba klerikalizmui; ar, 
kaip ve Europoje, maišymuisi 
Romos katalikų dvasiški jos į vi 
suomenės reikalus.

antiklyniškas. IŠ graikiško: 
priešais linkęs. Linkęs nuo vie­
no punkto į dvi priešingi pusi, 
kaip ve žiūrint į abi pusi 
nuo kalno viršūnės. Priešingas 
synklyniškam anba nušlijusiam 
vienon linkmen, kaip ve — žiū­
rint į vieną pakalnę nuo kalno.

antiklynas. Geol. Viršūnė 
lanko arba bromos, pačioje že­
mės uolų sluogsnio iškilumo­
je, nuo kurios į abi pusi jau 
eina nuošlaityn.

anliksliai — purposedly. Ar- 
tyžodės: tyčia, patyčiomis, są- 
moniai, sužiniai, nuorakiai, ap­
galvotai, dygiai, suvaliai.

antidotas. Iš graikiško: prie­
šais duotas. 1. Duovys gerų 
vaistų, kad nuveiktų nuodus. 2. 
Geras veiksnys, pastojus kelią 
blogam ir jį sunaikinęs.

anlifebrila. Tas pats, ką ir 
febrifuga: vaistas baidąs ir ne 
prileidžiąs karštligės, drugio, 
etc.

ttntifebrinas; Chenr. Tas pats, 
ką acetanilidas, medicinoje duo 
damas sergantiems karštymi- 
nėmis ligomis.

Visuomio Padėka
Šiuo reiškiu širdingą padėkos 

žodį asmenims, aukavusiems at­
spausdinimui ir išsiuntinėjimui 
mano “Atsišaukimo į visuome­
nę,” būtent: A. $10, adv. Brad- 
chulis, X ir N. po $5, B. ir M. 
po $2, A. Brijunas, Cekaičiutė, 
H. Hymanas, X. J., K. J., Y., 
Dr. C. K. Kliauga ir valst. K 
po $1 — viso labo $88.

Visuomis.
girdi, viską mato; 
turėtų — vagį pa- 
atsistotų — dangų

ko j as.-nebėga, turi

SKAITYKIT ir PLATINKIT
“VIENYBĘ”

MILIONO DOLARIŲ SALĖ

E

GRAŽUS i

MODERNIŠKI fl
KAMBARIAIS

■ -T SUSIRINKIMAMS |

1 TELEPHONE!

[I 1 STAGG 7792 s

PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
Baliams^ Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
The $1,000,000 Ball Room

318 GRAND STREET Cor. H.vmeyer St. BROOKLYN, N. Y.

— ® TEL.; 2320 GREENPOINT
« i

Pilnai atsakiusieji į šias vi­
sas minkles į mėnesį laiko, gaus 
dovanų — iš “Vienybės” katalo 
go pasirinkę knygą vertės 50 
c. Atsakymai reikia siųsti šiuo 
antrašu: Jaunimo Skyrius, 193 
Grand St., Brooklyn; N. Y.

ANTANAS PLANSKIS LAI­
MĖJO Į OLYMPIKŲ 

KOMITETĄ

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, «av. -n

54 Maujer St., TEL.: STAGG 6533 B’Klyn,N.Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT1 
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Bėi 
tula 
lijo, 
3ižad 
j|p ’ 
rtelai 
užsin 
del j 
kelio 
vems 
tiko 
gal I 
priž: 
kč, I 

augs 
visų 
pale 
juo!

l<
ti

Į_J

Dainos ir Juokai!

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. I.

Tel.: Juniper 7646.*

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

“Margutis” kviečia tamis- 
tą tuojau užsirašyti metam 
juokų ir dainų su gaidoms 
laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius $1.00, tas 
gaus “Vanago Plunksną” 
ir “Snapą”.

Antrašas: — “Margu­
tis”, 324'1 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois.

Redak t.-Leidėjas: Art. 
ir Komp. A. Vanagaitis.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Krachuos

FOTOGRAFAS

Viriui MMtait Reikalait Kreipkite* Pai Mane. o Busit Uiganidinti

JUOZAS GARŠVA 
--.GRABORIUS:-

Mafto f įima gerai atlieka sekančius darbus: išbalsamuoja ir laidoja mirusias ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

TELEPHONE 7867 MAIN

' I 231 Bedford Ave. 264 Front Street
ES. I BROOKLYN, NEW YQRK

—: O F I S A I

9.:Melrose, Mass., Birželio 
“Tony” Planskis, buvęsis 
Georgetowno Bostone atletas 
ir į Olympikas pentathlono 
(atletikos penkyrųšiės) kandi­
datas, šiandien čia dalyvavo iš 
bandymuose, kuriuose laimėjo 
dvi rųšis — bėgimo ir augštyn- 
šokimO, ir dvi rųšis pastūmėjo 
pirmyn po laipsnį.

šito pasėkoje, musų naujai 
paskilbęs Amerikonuose gražus 
tautietis Planskis tapo išrink­
tas į Naujosios Anglijos Olym- 
pikų Komitetą, kuris šią apylln 
kę atstovaus rengiamuose pen-

ANTANAS TACILAUSKAS
Savlninkaa

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamą 
kainą. Taip pat pasirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Tckloau Stagg 3922)
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NAUJOS TIKYBOS - SENOS PIKTYBĖS

(Teisybės Feljetonas)
Rašo A. Gielutis

(Užbaiga)
Bet štai šią laimę ir ramybę 

tūla paleistuvė sugriovė. Įsimy­
lėjo jaunikaitis mergaitę ir pa­
sižadėjo ją per amžius mylėti; 
jįp nutarė apsivesti. Tik per 
nelaimę, jie neturėjo dolario 
užsimokėti už sutuoktuves; to­
dėl jaunikaitis leidosi į tolimą 
kelionę į miestą pinigų vestu­
vėms užsidirbtų. Nežinia ar nu­
tiko nelaimė su jaunikaičiu ar 
gal jis tyčia sumindžiojo savo 
prižadus, bet jo numylėtoji lau 
kė, laukė ir nesulaukus vyrelio, 
pagimdė kūdikėlį. Prasčiokai ir 
ajigštos dorovės inteligentai iš 
visų savo jėgų darbavosi, kad 
paleistuvę motiną suniekinti, iš 
juokti, nubausti. Nežiūrint

MIKO PETRAUSKO 
OPERA

BIRUTĖ

šių šventų pagundų, prispau­
sta vargo, ligos ir gėdos, vie­
nok motina savo kūdikio nenu­
žudė; bet nuėjus pas, didįjį mo­
kytoją, n alų jos dorovės ir tiesos 
skelbėją, ir nusižeminusi ėmė 
jo maldauti:

— Mokytojau, aš ir mano vy­
ras nusidėjom; bet musų vaL 
kelis, tai jau tikrai nekaltas, 
— leisk ir jam, kaip ir gerų 
tėvų vaikams, turėti savo me­
delį,

— Del nusidėjimo musų pro­
tėvio Adomo, mes visi jo ainiai 
turime vargti ir kentėti. Dievas 
teisingas — didelius nusidėjė­
lius per amžius spirgina, kepa 
ugnyje. Kas čia atsitiks, kad 
tavo benkarčiukas negaus to­
kio medelio, kaip kiti visi ge­
ri vaikai? Už nusidėjimus rei­
kia bausti; kitaip juk visi žmo­
nės taps paleistuviais.

Mokytojau, už nusidėjimą 
aš kenčiu ir dar kentėsiu.
negana, kad aš netekau 
ir jo meilės, kad žmonės

PILNAS TEKSTAS 
lošimui, visos partijos solis­
tams ir chorui, ir piano a- 

kompanimentas.
Su prisiuntimu __ $2.00 

Galima gauti:

“VIENYBĖJE”
193 Grand st., B’klyn, N. Y.

sąvo 
Argi 
vyro 
į mane pirštais rodo, visaip sar-
matija ir pravardžiuoja; juk 
aš pati viena turėsiu kūdikį už­
auginti, duoną sau ir jam už­
dirbti, nuo blogų žmonių ir viso 
pikto apginti? Argi dar perma- 
žai mano vaikelis liko nubaus­
tas ir nuskriaustas, netekęs tė­
vo globėjo, kurs jį .užaugintų, 
gudrybių išmokintų ir nuo prie 
šų apgintų? Mokytojau, kokiu

paslėpti, nes jos sarmatos ir 
vargo nematys. — Palaiminti, 
kurie moterims ir vaikams, vy­
rų pamestiems, apsunkina naš­
tą pakelti ir stumia jas prie 
vaikžudystės, nes jie išnaikins 
•nedorybes...

— Palaiminti,' kurie užlaiko 
gaspadineš ir celibatą, nes jie 
prieš dorovę neprasižengs. — 
Palaiminti, kurie užsimoka do­
lerį už sutuoktuves, nes jie 
mergvaikių nepagimdys. — Pa­
laimintos, kurios moka savo 
benkartus nusmaugti ir gerai

"Naktis Svajonėms 
Papuošta”

Antano Vanagaičio. Tinka dai­
nuoti dviem balsam arba solo 

Kaina su prisiuntimu___60c.
Adresuokite:

“VIENYBE"
193 Grand st., B’klyn, N. Y.

U ŽR AŠY KIT
“VIENYBĘ” 

SA VO GIMINĖMS IR 
pažįstamiems

LIETUVOJE

budu tu nubausi tikrą šios ne­
laimės kaltininką mano vyrą, 
kurs paliko mus varge, gėdoj, 
sarmatoj, ligoje ir pats išbėgo?

—^- Moteriške, tu pasakei, jog 
•tavo vyras išbėgo; tai kaip gi 
jį ir kasgi jį gali nubausti, ne­
žinant kur jis yra? Antra-gi, 
vyras gali būti labai stiprus ir 
nelengva jį butų nubausti.

— Mokytojau, nesibijok; tas, 
kuris nusigando sarmatos ir 
žmonių kalbų; kurs suniekino 
savo pažadus ir išsižadėjo savo 
šeimynos yra bailys ir niekšas; 
nevertas žmogaus vardo. Moky­
tojau, ar tu be nusidėjimo?
' — Kas pavadins mane nusi­
dėjėliu?!

Nuliūdo vargšė moteriškė, ap 
sivcrkė ir sudejavo žodžiais: — 
Tuščia jo, to mokytojaus; tuš­
čia jų, visų žmonių!...

Parėjus namon, pati viena 
del savo vaikelio pasodino me­
delį.

Dažinojo apie tai didis mo­
kytojas, baisiai per py ko, ir su­
rinkęs didį būrį savo mokinių, 
stiprių ir dailiai nuaugusių vy­
rų kaip ąžuolų, visi jie didele 
drąsa prisipildė, — be mažiau­
sios baimės prieš moterį ir nau 
jagimį, su šaknimis išrovė merg 
vaikio medelį.

Ir prisipildė jie visi tada di­
džiausiu džiaugsmu, teisybe ir 
naujos tikros dorovės idealais. 
Ir niuėjo tada didis mokytojas 
ant augšto kalno ir aky vaizdo j e 
didžiausios minios savo pasekė­
jų ir medelio rovėjų, jis pra­
dėjo žibėti kaip saulė ir pasi­
pylė jo žodžiai, kaip iš teisybės 
rago:

DAR VIENAS RAŠO IŠ “VIENYBĖS” 
EKSKURSIJOS

Rašo Vienas U Keleivių

DVIGUBAI DUODA, KAS ; 
DUODA MOKSLEIVIAMS!

Linksma 
kad jiems duoda! /

ko. Prižadėjau kitą kartą ap­
lankyti jo namus.

Į Mariampolę pribuvau Ket­
virtadienio vakare ir radau jau 
manęs laukiant mąno brolį, kw- 
ris ^parsivežė mane į kaimą. Bet 
man tenai nesmagu; gryžau į 
Mariampolę, ir čionai turbut pa 
darysiu vietą susisiekimui; tai­
gi rašyk man į čion. Vakar bu­
vau pas 'Staugaitį, bet neradau 
namieje; kitu kartu turėsiu už­
eiti.

Tiek tuomi laiku, gali lauk­
ti daugiau įspūdžių.

Gerbiamasai Drauge: —
Jau savaitė laiko kaip esu i 

Lietuvoje. Su “Vienybės” Eks- i 
kursi j a pasiekėme laimingai šį : 
kraštą. Pirmi įspūdžiai buvo la- i 
bai malonus. Kelionė buvo labai ’ 
smagi. Pribuvus mums į Klai- < 
pėdą, pasitiko mus su orkestrą, ; 
ir šiaip jau su didelėmis iškil- , 
mėmis. Radome prisiųstą spe­
cial} traukinį, kuriuomi važiuo­
dami į Kauną, kiekvienoje sto­
tyje buvome sutikti su orkes- 
tromis ir miniomis žmonių. Vi­
si mus sveikino.

Kaune radome daugybę val­
dininkų ir karo viršininkų; ke­
letas orkestrų griežė; o žmonių, 
tai kibą iš visos Lietuyos buvo 
suplaukę! Buvo paruošta vaka­
rienė. Generolas Nagevičius 
pratarė keletą žodžių, pasveikin 
damas Amerikiečius. Po vaka­
rienės, automobiliais nuvežė į 
Seimo rumus ant nakvynės.

Ant rytojaus nuvedė į aikš­
tę, kur buvo paroda paminėji­
mui 10 metų nepriklausomybės. 
Paroda buvo neapsakomai pui­
ki, ir tvarkingai sutaisyta. Da­
rė gana graudų ir malonų į- 
spudį. Po parodos buvo suruo­
šti Amerikiečiams puikus pie­
tus, šaulių Sąjungos rūmuo­
se.

Po pietų nuvažiavome į karo 
muzėjų; ten mes Amerikiečiai 
uždėjome vainiką ant kapų žu­
vusioms už laisvę. Gen. Nagevi­
čius išrodė mums įvairius daly­
kus, paliepė, griežti maršą A- 
merikiečiams, o mes numarša- 
vom į Liętuvps Operą, kur 
mums buvo zišanksto buvo re­
zervuota vietos.

Kitą dieną aš 
draug-keleiviais 
lankėme Drobės 
stybinę Vaikų ligoninę. Čion 
mums vadovavo Amerikiečiai, 
p. Liūtas ir P- P- Norkus. Pie­
tus valgėme Lietuvos viešbu­
tyje, čion susitikau 
tę, musų žvaigždę, 
Rakauskaitę, p. J. 
keletą kitų. Vakare 
pabaliavojom su Kauniečiais.

Ant rytojaus aplankiau čiur­
lį onies galeriją, ir ten susiti­
kau su buvusiu Lietuvos Pre­
zidentu, Dr. Grinium, Labai ma 
loniai pasikalbėjau. Jis kvietė 
pas save atsilankyti; bet buvau 
pasirengęs išvažiuot tą dieną į 
Mariampolę, tai neturėjau lai-

Antra Žmogžudystė 
Klaipėdoj

Rašo Jaunimietis

tik su keliais 
nuėjome, ap- 
B-vę ir Val-

Amerikie- 
M ar i joną 

Butėną ir 
vėl gerai

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

tyk Kaip Gumą
Kvapsnis Kaip

M et ų
Aptiekose —15C,XfC

Notaru PublicTel. Stagg 0783

Juozas Levandauckas
GRABORIUS
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“VIENYBĖS" REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

/. Visokių Atviručių 
Paveiksluotų laiškų Lietuvon 

Lietuvos pašto ženklelių 
Lietuvos varinių pinigų 

Lietuvos sidabrinių pinigų
2. Rašomų fontahinuį"plūnkšnų

Eversharp sidabrinių paišelių 
Rendų kvitancijų knygelių 

Brooklyno gatvių rodyklių 
Gatvių rodyklių įvairių miestų

3. Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių 

Rašomos popieros sąsiuvų 
Raktams laikyti kapšelių

4. Skurinių kapšelių pinigams
Valstijinių žemlapių automobilistams 

Geriausios juodytos rašymui 
Naujokų išdirby st ės cigarų 

Įvairios išdirbystės klijų.

“VIENYBE"
193 Grand Street, Brooklyn, Neu> York

TRU-VALUE TAILORING CO
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVŲ vyriškų siutų ir kelinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam 
SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t. 
TAVORAS geras, drūtas, visokios rųšics. 
KAINA kiekvienam prieinama.
GARANTIJA: daug metų esame žinomi.

LAI MES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČIAI 
Beje: taipgi per dirbam, taisom, vatom ir prosinam

Firmos Vedėjai:
K. C. BRUSACK, Mgr. 

66-10 Grand Avenue, 
(ties banku)

Tel.: NEWTOWN 2807

F. YOČIS, Mgr.
60-43 Perry Avenue

(tics Clermont avė.) 
Tel.: JUNIPER 6703

MASPETH. NEW YORK

I IR IS 

LIETUVOS 
PER HAMBURGĄ 

mėgiamais musų laivais 
NEW YORK, ALBERT BALLINf 

HAMBURG, DEUTSCHLAND, 
RESOLUTE, RELIANCE, 

CLEVELAND, 
WESTPHALIA, THURINGIA 

neprilygstamas patarnavimas ir 
valgiai visose klesosc

a/v a* IŠ N. York Į Kau- 
na ir Atgal (pridė

AVIaI jus S.V. jęigų tak­
sus) 3-čia klcsa.

Pinigus siunčiame grei­
tai — pigiai

Del sugrįžimo leidimų ir ki­
tų informacijų klauskit pas 

vietos agentus arba pas:

Hamburg-American Line
39 Broadway New York

HOLLAND K IamericalineM
Tiesus trumpas kelias per Rotcrda- 

m’ą i ir iš visų dailų

LIETUVOS
Laivai kas savaitę

Ncpriligstami patogumai
Mes prigclbstimc gauti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Musų 
žmones sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rezarvavimui ir informacijų dėlei 
raŠ)\k bile vietiniam agentui, arba:
HOLLAND AMERICA LINE 
24 State Street, New York

Feen^a-mint
Viduriams Kram-

Dar klaipėdiečiai neužmiršo 
baisios Seidlerio žmogžudystės, 
kai Sekmadienį, V-20 d. 3 vai. 
rytą, vienoj iš didžiųjų Klai­
pėdos Laukininkų gatvėj rasta 

j antra žmogžudžio auka, šiuo 
kart nužudytas ramus Lietuvis, 
Jonas Malevieius.

Buvę taip: Malev,ičiua ir dar 
trys vyrai, Sekmadienį anksti 
rytą vaikščiojo Klaipėdos gat­
vėse šnekučiuodami ir žiūrinė­
dami kino teatrų reklamas. Pas 
kui juos ėję trys nepažįstami, 
prastai apsirengę vyrai. Vėliau 
pradėję prie Malevičiaus ir jo 
draugų gretintis ir užkabinėti. 
Vienu kartu prisitaikęs vienas 
iš trijų, kelis kartus smogė pei­
liu Malevičiui ir pasislėpė. Ma­
levičiaus draugai išsigando ir 
nestojo pagelbon.

Malevieius parpuolė žemėn, 
visas aptekėjo kraujais; tuoj 
aplink pasidarė kraujo bala. Po 
nudurimo už pusvalandžiu Ma- 
levičius mirė. Rytą praeiviai 
stebėjosi tuo šiurpiu vaizdu. Vė 
liau lavonas buvo nuvežtas po­
licijom

žmogžudys neišaiškintas; bet 
kaip pasakoja Malevičiaus drau 
gai, užpuolikai buvę jauni Vo­
kietukai, sportinėmis ir klubo 

, kepuraitėmis; visi kalbėję vo­
kiškai. Kaip spėja, užmušėjas 
dirbąs miesto gyvulių skerdyk­
lose.

žmogžudys ir jo draugai pasi 
slėpė. Policija 
juos suimti.

, Svarbiausia 
žmogžudystė 
stovio metu ir 
gatvėj, kur nuolat vaikšto žmo­
nės. Klaipėdiečiai tuo banditiz­
mu labai pasipiktinę ir kaltina 
tvarkos dabotojus, kurie dienos 
metu stovi ant kiekvienos ker­
tės, tyko pagauti ūkininką va­
žiuojantį be lentelės prie veži­
mo ar dviratininką be leidimo, 
o nakties metu tik keli polici­
ninkai lieka sargyboje visame 
mieste.

deda pastangų

tas, kad tokia 
pasitaiko karo 
didelėje miesto

NAUJOS GAIDOS

Patarnauju visiems be skirtumo, par samdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikitynoms 
ir Šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y

SVEIKATA Ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

itambiausi žmones? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, “lietuvišką" 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Sbruskis 
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN. N. Y.

Tel. Greenpoint- 2876 
SinnEiam ir j kitus Miestus —

Tik ką išėjo iš spaudos “Du­
kružėlė”, kurią parašė Petras 
V. Sarpalius, vienam balsui (so 
lo) labai linksma ir aiški melo­
dija. žodžiai parašyti gerai ži­
nomo poeto K. Binkio. Tad ir 
vėl naujenybė musų daininin­
kams.

Norintieji ją gauti rašykite 
arba kreipkitės asmeniškai j 
“Vienybę”, 193 Grand St., 
Brooklyn, N. Y. Kaina 60c. su 
perlaida.

.. . šis pienas gamina sveikatą—energiją.
nybėje tai du svarbiu valgiai vie­
name: grynas, skanus smetonuotas 
pienas, su jo kūną budavojančiais, 
sveikatą duodančiais vitaminais — 
prie to pridėta grynas cukrus, pilnas 
tos energijos, kurios augantiems kū­
neliams reikia.

Lai vaikai gauna ""cream jam" 
—- tiek kiek jie nori. Tas reikš 
jiems geresnę sveikatą — didesnę 
energiją. Klauskite groserninko 
Lion Brand Condensed Milk šian­
die.

IŠDYKĖLIAI’ Žiūrėkite — pa- 
1 tyr. vci pa&Jgricbe Lion Brand 
Condensed Milk. Bards? Ne. Moti­
nai tik džiaugtis reikia, kad vaikai 
gauna (okj skanų, maistingą valgį.

Visiems vaikinis reikia užtekti­
nai pieno. O vienok daugeliui net 
versti — o negera nei tada. Užtai 
užtepkite Lion . Brand Condensed 
Milk ant duobos — pavadinkite 
"cream jan?“ — Lr žiūrėkite kaip 
jie puls!

Jiems tas taip geras. Nes tikre-

DYKAI pas groserninhq — nauja Virimo Kny', 
ga skaniem* užsigardžiavimams parašyta Miss' 
Josephine Ware, iš Ware School of Tea Room> 
Management. Talpina taipgi 14 valgių vai A 
kam s. Gaukite viena pas savo groserninkq, )

LION CONDENSED MIJbK
T A T TP YKTTF T FI RFT IT IS

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas —g 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 

^bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S GOLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčio), jokių šalčių a nebijo.

■■Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuolė priešoki tą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 

i ir sunkių ligų.
Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVB, BROOKLYN, N. X.
Telephone Greenpoint 1411

BUCERNĖ
HUMBOLDT PROVISION CO, INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

S

PASITARKITE SU DR. ZINS SPECIALISTU
SPEGIALIS GYDYMAS aštrių ir įsisenė­
jusių nervų ir odos ligų, ezcema, odos išbė­
rimų, jsiscnčjusio kataro ir žaizdų, išputu- 

• |sių liaukų, raumatizmo, sciatica, strėnų 
skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų, 
vidurių, žarnų ir kitų ligų.

MANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekainuos nieko pasi­
tarti su Dr. Zins del patikėtino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galiu pagelbėti. Kraujo spau­
dimo ir kitokį kvotimai. X-spinduliai. Serumai ir vakcina),

PASITARIMAS ir ištyrimas 
DYKAI

DR. ZINS
Specialistas 25 metų patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe 4 th Ave. ir Irving Place

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro;
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.



8 VIEN Y B E BIRŽELIO (JUN.) 14 D., IM

PREKYBOS BUTO 
SAU NU S IŠVAŽIAVIMAS

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybes” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427 E 

s

1S SUSIRINKIMO PAS 
LIETUVOS GEN. KONSULĄ

Birželio 8 d. vakare, Lietu­
vos ■Generaliniame Konsulate, 
15 Park Row New Yorke, įvy­
ko p. konsulo žadeikio sukvie­
timu Lietuvių veikėjų susirinki­
mas. Dalyvavo Lietuvių Pre­
kybos Buto veikėjai, spaudos 
atstovai ir tūlų organizacijų va 
dai.

Pasikalbėjimas buvo grynai 
ekonominiais reikalais, būtent, 
kaip galima butų praplatinti iš 
Lietuvos įgabą ir išgabą (im­
portą ir eksportą). Apie tai 
pladiaus tunbut bus pranešta 
spaudai pačių susirinkimo ini­
ciatorių. Reikia tik pasidžiaugt, 
kad šis svarbus klausimas p. 
konsulo tapo pajudintas ir vie­
tos veikėjai tuo gyvai susido­
mėjo.

vykę iš Scranton, Pa., svečiai: 
W. Meškų n as, M. Kudirka ir A. 
Ručinskas. Jie užvažiavo Broo- 
klynan, pakeliui važiuodami į 
ekskursiją *pas p. J. Treigį į 
So. Jamesport, L. I.

ketina, kad nepamestų ir toliau 
su Lietuvių Jaunų Vyrų ir Jau 
nų Lietuvaičių draugijomis dar 
buotis! Draugas.

SVEČIAI IS SCRANTONO

• šį Antradienį “Vienybės” Re­
dakcijoje trumpai apsilankė at

SAU NU S PROFESIONALAS 
ŽA1DIKAS WM. SCRILL 
APSIVEDĖ

VYKSTA LIETUVON pp. 
SLAVICKAI, p. LAZDYNIE­
NĖ IR KITI

Brooklyno ir visos apylinkės 
Lietuviams bus smagiu išgirsti, 
kad Lietuvių 'Prekybos Butas 
(Lithuanian Chamber of Com­
merce) dr šįmet rengia savo di­
delį išvažiavimą į labai gražią 
vietą, kaip buvo pernai — tai 
į Whilestone, L. I. Tai bus Lie­
pos (July) 12 d. Ketvirtadieny.

Todėl vdsi Lietuviai pasižy- 
mėkit sau tą dieną ant savo ka 
lendoriaus. W. Shabunas,

L. P. B. Pirm.

Pereitą Sekmadienį įvyko 
vestuvės jau gerai atsižymėju­
sio Lietuvio krepšiosvydės (bas 
ketball) lošiko, Wm. Scrill (Pet 
rausko). Jisai vedė Millę Bud- 
riutę, narę Jaunų Lietuvaičių 
Draugijos.

P. Scrill, nuo daug metų bū­
damas nariu Lietuvių Jaunų 
Vyrų Draugijos, puikiai atsižy­
mėjo šios draugijos jaukte per 
keletą metų, iki pastaraisiais 
dvejais metais jau įėjo į Ame­
rikonų profesionalų sceną, ku­
rioje taip jau visuomet' pui­
kiai losose atsižymi.

Tegyvuoja jauna porelė daug 
linksmų ir laimingų metų ir lin

Ateinantį šeštadienį, laivu 
“Estonia,” tarpe daugelio “Vie 
nybės” keleivių, 'išvyksta Lietu­
von p. A. Slavickas su savo 
žmona ir sunum Albertu. Ponai 
Slavickai yra stambus “Dro­
bės” Bendrovės dalininkai Kau­
ne, kur dabar ir gryžta prie 
savo įstaigos.

Taipgi išvyksta p. 
Lazdynienė, “Vienybės” 
darbe ir žmona žinomo 
Lazdyno iš Newarko.
vyksta ir jos sesuo, P. Strupie- 
nė, žmona žinomo fotografo 
Strupo. Ponia Lazdynienė keti­
na pabūti savo tėvynėje Kupiš­
ky ilgesnį laiką, todėl ir “Vie­
nybę” užsirašė.

Laivas išeis nuo 11 vai. iš 
ryto, nuo Baltic America lini­
jos prieplaukos, foot of 43rd 
St., Brooklyne.

IŠVYKSTA LIETUVON 
KUN. PAKALNIS

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union Av., kamp. Grand St. 

(Viršuje mėsinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų ir piviršio darbai.— 
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray.

(Ncpaklyskite po kitu numeriu)

Egzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI 
YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS 

EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA
TAM VIETA YRA

EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi laba lengva pasiekiama ir priva~ 
žiuajama masą vientaačia JURGIO ŠUAKIO vie­

ta varda:
BLUE BIRD

Čia rasite visą patarnavimą ir parankumą. Sode po me­
džiais ant tyro oro. Šeimynos, kliubai ar draugijos turi 
liuosvbę tyrame ore atsivežę savus užkandžius gardžiai 
pavalgyt. Norintiems pietus ir vakariene esti pagami­
nama. j
Turistai; pasinaudokite kur jūsų niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prašome 

užsisakyti išanksto.
Telefonas: RONKONKOMA 32

Atminkite, kad smagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas

“BLUE BIRD INN”
(sav. J. ŠLIAKIS)

kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road.
RONKONKOMA. L. I.

KBrarajarargBiaigrefBrajBjzjBBBiBrerararafiĮfarafBjafarBBJBiaiMaiaiatarai

PAVASARIO ŽINIOS DEL LIETUVIŲ! 
kurie tari Automobilius

Musų moderniškoje iapoje mes atliekame 
šiuos darbus: išgręžtame cilindcrius, ii- 
dreininam erank-shaftus. prilaisom naujus 
bčringus. pabudavojame visai naują ipži- 
ną ir perdavimo (transmission) kločių 
gale, ištaisome susidaužusius, sulužusius 
ir suvirinant bei nutekinam, padarome kai 
naują.

Ištikta nelaimei, parvežame dykai sumuštą ar neinanti automobilių

Darome viską, kas tik eina prie automobilių. Dirba geri ekspertai-meka- 
nikai, todėl darbas gvarantuojamas ir už prieinamą kainą atliekamas. Ant 
galiono važiuosite 5 mylias daugiau.

BUSHWICK AUTO MACHINE SHOP
, F. Auguit, savininkas

40 KOSSUTH PL. (tarp Broadway ir Bushwick Av.) BROOKLYN, N. Y.

Telefonas — Jefferson 9359

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!

France 
bendra 
veikėjo 
Su ja

šį Trečiadienį, U. S. L. lai­
vu “President Roosevelt” išvy­
ksta Lietuvon šv. Jurgio parapi 
jos klebonas, kun. N. Pakalnis. 
Pereitą Sekmadienį, par. salėj 
buvo surengta jam išleistuvių 
vakarienė, kurioje dalyvavo a- 
įpie 10'0 žmonių. Draugijų atsto­
vai linkėjo savo klebonui lai­
mingos kelionės. Gavo daug do­
vanų.

Vakarienę vedė varg. 
J. Brundza. Dainavo gana 
rai choras. Vakarienę taisė 
terų draugijos.

Kun. Pakalnis Lietuvoje ato­
stogausiąs apie 3 mėnesius.

Rep.

gale Jersey Ave. ir Dailytown Road. 
Cliffside, N. J.

Ljepos I d. nuo 2 vai. p. p. Liuterio 
Martino Dr-jos 22-ras metinis Piknikas, 
Klasiiaus Clinton Parke. Maspcthe.

Liepos 4 d. "Vienybės” Antroji Eks­
kursija Lietuvon, laivu "Leviathan,” ve­
dama Petro Bclicko.

Liepos 8 d. Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubo išvažiavimas Forest Hills Parke.

Liepos 12 d. Lietuviu Prekybos Buto 
metinis išvažiavimas į Whitestone, N. J.

Liepos 21 d. Vytauto Draugija rengia 
savo 30 metų jubilėjinj piknikų Klas­
čiau parke.

Liepos 22 d.. Lietuvių Tautininkų Klu 
bo išvažiavimas Forest Parke, paminėji­
mui 6-šių metų, kaip Amerika pripažino 
Lietuvą.

Liepos 29 d. "Vienybės” Metinis pik­
nikas, Klasčiaus Parke, Maspcthe.

Rugpjūčio 4 d.. Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas, 
L. L, N. Y.

Rugpjūčio
Gimnastikos
Clinton Parke. Prasidės nuo 3 vai. po 
pietų.

Rugsėjo 9 d. Jaunų Vyrų D-jos pikni­
kas. Klasčiaus svetainėje, Maspcthe.

Rugsėjo 30 d. "Vienybės” Direktori- 
atas rengia redaktoriui J. O. Sirvydui 25- 
metų redaktoriavimo sukaktuvių bankic- 
tų. Klasčiaus salėje. Maspcthe.

Spalio 28 d. "Vienybės” Metinis Kon­
certas, Klasčiaus Parke ir Salėje, Maspcth.

IŠSIRENDAVOJA
IŠSTRANDAVOJA šeši pikus kambariai, 
po No. 73-43 Grand Ave.. Maspcth, N. 
Y. Kambariai visi Šviesus, garu šildomi, 
Šiliat; vanduo kasdien: raudasi arti parko 
ir geras privažiavimas į visas dalis Brook­
lyno ir New Yorko. Kas atsineš šį pas­
kelbimą — tam renda bus $ 10 piginus 
ant menesio. (73)

$1,500 jmokčję gausite kampinį Dana 
tinkamą aptickai, barbemet čcvetylį 
krautuvei, ar bent bizniui, geriausia biž* 
nio vieta, netoli gatvekarių, pricinnni 
kaina, tinkamos sąlygos: galima sunta6 
ti: Edward \V. Cox, 16 Maipelb Avį, 
Maspcth, L. I. (71)

Klaščiaus Salėje.

1 1 d. Amerikos 
Klubo piknikas,

Maspcth,

Lietuvių
Klasčiaus

REAL ESTATE

PARSIDUODA
PARSIDUOD/\ Cash Rcgistcris. Scale ir 
mišinukč su 60 paveikslų. Parsiduoda už 
prieinamą kainą. Pranas Dulke, 208 So, 
1st St., (apart. No. 9) palei Roebling

St., Brooklyn, N. Y. (73)

Mažas į mokėjimas nuperka kampinį na 
mą, su krautuve ir 3 kambariais užpab' 
ly, ir 2 apartmentai viršuje. Visi įtaisy­
mai geriausia vieta ant bizniavos gaivi 
tinka kepyklai ar delikatesscn: prieinami 
kaina, geros sąlygos: Edward W. Cok, 
16 Maspcth Avė., Maspeth, L. I. (71)

Tel. Greenpoint 4i28

OPEROS
Su padėka Clevelando rėmėjams ir 
dalinai Brooklyno, parduodu liau­
dies operą BIRUTĘ po VIENĄ 
dolarj.

Eglė, Žalčių Karalienė — šešių 
aktų opera, ačiuodamas Bostonui 
ir kitų miestų rėmėjams, parduodu 
ją — vieton Dciimties dolarių — 
už Paakius dolarius.

Papiginimas tęsis iki 1 dienai 
Liepos, š. m.

Septintas Sqsiuuinys Chorui, — 
Vienas dolaris. I

IŠVYKSTA T. M. D .PIRMI­
NINKAS KARPAVIČIUS

Birželio 16 d. ateinanti šeš­
tadienį, laivu “Leviathanu” iš­
vyksta Lietuvon “Dirvos” Eks­
kursija, vedama gerb. K. S. 
Karpavičiaus, “Dirvos” Redak­
toriaus ir Tėvynės Mylėtojų 
Draugijos pirmininko.

Laivas -išplaukia nuo pier 86, 
West 46th St. prieplaukos New 
Yorke, nuo 10 valandos iš ry­
to. Todėl p. Karpavičiaus ir čia 
busimų “Vienybės” keleivių 
draugai, kurie norėsite kelei­
vius palydėti, nepasivėlinkit!

BURKE-BURKA USKAS
vėl 'Spaudoje

Winged Foot Club, pereitą 
Pirmadienį turėjo savo garsų 
golfo turnyrą. Puikiai jame at­
sižymėjo jau pagarsėjęs Lietu­
vis Wm. Burke-Burkauskas, 
tik vienu mosiu (stroke) likęs 
už Mike Brady.

Prie to New Yorko laikraš^ 
čiai (“Daily Mirror”) vėl iš­
kėlė Burkaiusko biografiją ir 
nupranašauja jam puikią atei­
ti-

SARPALIUS EIS Į TEATRĄ

Besikalbėdamas su artistu 
Pilka, ristikas Sarpalius Bos­
tone pareiškė, kad dar turė­
siąs tris ristynes, o paskui ei­
siąs į “burlesque” teatrus, kur 
ves orkestrą, pats gra j dainas 
smuiką.

LIETUVAITĖ SKAMBINS 
PER RADIO

P. 
ge­
nio

egzempt. 1 
Prašo $14,-

2 Šeimynų

22 SALIUNŲ UŽRAKINA

Federalis teisėjas Moskowitz 
pasirašė šį Antradienį nuo­
sprendį užrakint 22 saliunu, 
kafes, restoranus ir kitokias vie 
tas, kur buvo nužvelgiama slap 
tas pardavinėjimas “guzutės.” 
Stambiausi iš šių vieta buvo 
Strand Garden, 61 Ashland PI.

Williamsburge bus užrakin­
ta šios vietos: '57 Driggs Av.‘, 
564 Wythe Av., 62 Union Av., 
17 Greenpoint Av;, 267 Oakland 
St., 217 Bedford Ave.

LENKELIAI PAKLIUVO SU 
VOGTU AUTOMOBILIU M

Trys balamutai iš Greenpoin- 
tės: lenkeliai Sylvester Ciniški, 
J,ohn Bulankowski ir dar vie­
nas, pastvėrė automobilį nuo 
Driggs Av. ir movė į Provi­
dence, R. I. Bet pasiekus jiems 
Mamaroneck, išsibaigė gesas, 
na, ir ten juos užtupė vietinė 
policija.

Dabar juos atgabeno atgal 
detektyvai Dardis ir Clauer iš 
Herbert St. policijos nuovados. 
Susekė, kad automobilis buvo 
tūlo Colkoskio, kuris buvo at­
važiavęs pas draugus ant 
Driggs Avė.

p-lė E. Girnytė, 293 Wythe 
(Av., pakviesta skambinti per 
radio iš stoties WBBR 
Island) Birželio 15 
•Skambins kompoziciją 
pnd Violets.”

(Staten 
vakare. 
“Hearts

l
Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą 

atliekančio

—: PLUMBER'IO t—
GHAS. WIRFEL,

95 Starr St, Brooklyn, N.Y. 
ž įveda šiTimą? sutaisau gazo ir vandens vamzdžiai, imuy kontraktą naujiems g namams, darbu sanitariškas ir atlieku viską ku tik plumeriui priklauso.

BILION AI KRITO BIRŽOJE
DEL REPUBLIKONŲ
KONVENCIJOS

VISIEMS PREKYBOS BUTO 
NARIAMS KVIETIMAS

Pranešimas visiems Lietuvių 
Prekybos Buto nariams, jogei 
kitą Ketvirtadienį, Birželio 21 j 
d. vakaro rtuo 8 vai. “Vienybės” 
Svetainėje įvyksta ekstra susi­
rinkimas.

Visi nariai meldžiami būtinai 
atsilankyti. W. Shabunas,

L. P. B. Pirm.

Rašyt reikalavimai, siųst pinigai

MIKAS PETRAUSKAS 
2263 — 24th Street 

Detroit, Mich.

K
K

Nėra jokių mort- 
$6,000. Cash, kiek

Hill, 2 šeimynų

ŠELPKI M LIETUVOS VILTĮ 
— MOKSLEIVIJĄ!

UŽRASYKIT
“VIENYBĘ”

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

4»*' **

namas, su visais įtaisy- 
Rendų metams $1,512.00. 
25 per 100. Prašo $12,-

Naujos Vanagaičio 
DAINOS

4*4*

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedšliomii pagal susitarimą

161 North 6 th Street 
Brooklyn. N. Y.

Tel.: Mansfield 9319
Dr. Ed. W. Žukauskas |

1114 Foster Avenue ;;
BROOKLYN. NEW YORK ' [ 

VALANDOS:—
1—2 P. M.
6—8 P. M.

NEDCLIOMS PAGAL SUTARTĮ I

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av. ' 
karu persimainyt ant Park Cirdt 
and Smith St. karo. Važiuojant * 
Brighton Beach Linija išsėskit ant i

Ncwkrik Avenue.

Tel. 0595 Greenpoint,

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B'klyn.

2 šeimynų mūrinis namas, 13 
kambarių, visi įtaisymai. Lotas 
29 per 100. Taks 
mortgage $6,500. 
500.

South 9 gatvės,
muro namas, 9 kambariai, lotas 
25 frontas, 
gage. Kaina 
nori.

Richmond
namas su visais įtaisymais, su 
porčiais ir garadžju. Lotas 40 
per 100. Kaina prašo $14,000.

3 šeimynų muro namas, pa­
lei stotį. 17 kambarių, visi švie­
sus. Labai greitai nori parduo­
ti. Atsišaukite greitai.

Greenpoint Sekcijoj — 4 šei­
mynų 
mais.
Lotas
400.

8 šeimynų muro namas, labai j 
puikiai įtaisytas. Labai dideli! 
kambariai. ,1 Mortgage $6,500. 
Rendų metams $2,508. Prašo 
$16,000. Cash, kiek nori.

Cypress Hills Sekcijoj — 3 
šeimynų muro namas, 17 kam­
barių, atdaras šonas, šviesus 
kambariai. Kaina $14,500. La­
bai puikioj vietoj.

VL. SABUNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

ROXY
New Yorko teatrų pažiba — 7ih A ve. ir 
50th St. Wm. Fox duoda “Vištuke a lai 
Karalius”. Nancy Carroll. Arthur Slone. 
Pagrindžių Rodą Kuriai Nėr Lygios. 
“Review Espagnol” su Pedro Rubin iš 
“Rio Rita”. Žvaigždžių Sumeta. Roxy 
Orchestra. — Von Gręna. — Roxycttcs.

Birželio 12 d. New Yorko bir­
žoje, kaip rašo “Tribune”, krito 
žemyn biznio kursas su nuosto­
liais bilionų dolarių poperiais 
spekuliantams, po to kaip tapo 
atsižinota iš Kansas City laiko­
mosios republikonų konvenci­
jos, jogei nebus galima draftu 
palikti vėl p. Coolidge Suv. 
Vai. prezidentui kandidatu. Vie 
na tik General Motors milži­
niška automobilių kombinacija 
žlugdo savo vertės šėrų ant 
$500,000,000.

Tačiaus tas dar nereiškia di­
delio smūgio bizniui, nes pa­
našių atsitikimų buna beveik 
kas prezidento rinkimai. Be to, 
numatomas republikonų kandi­
datas p. Hooveris taip jau yra 
biznierių patronas.

SUJUNGIA 27 LIGONINES

MERGAITĖ PABĖGO DEL 
SIDYJIMO

New Yorko policija ieško 
mergaitės, kuri turinti 21 me­
tus ir sverianti 361 svarų;, Ji 
pereitą šeštadienį pabėgusi iš 
namų dėlto, kad draugai daž­
nai ją sidy davę už jos nutu­
kimą.'

Nauji Rekordai
“Vienybės' Rekordų Skyriuj 

Randasi Naujų. Gražių 
Lietuviškų Rekordų

Mergužėle Eikš Pas Mani, 
Polka.

Viena Mergytė, Valcas.
Įgrajino Liet. Tautiška Orkestrą

Valia, Valuže, ir Trys Sesutės 
Duetai.

Įdainavo K. Menkeliuniutė ir 
F. Stankūnas.

KAINA — 75c.
Rekordų Skyrius

Miesto galva Walkeris gavo 
projektų, kurhiomi siūloma su­
jungti krūvon 27 miesto ligoni­
nes ir paduoti jas Sveikatos 
departamento vienon kontro­
lėm

PRAMOGŲ KALENDORIUS
Birželio 17 d. Jaunų Vyrų D-jos pik-1 

nikas. Klasčiaus svtiaintjc, Maspeibc.
Birželio 24 d.r Šv. Vincento Dr-jos iš 

Queens Co.. 25-las JuJ)iLcjinis Piknikas, 
KlašČiaus Parke. Kviečia visas draugijas 
dalyvauti.

Birželio 24 d.^Sekmadieny nuo 2 vai. 
po pietų, Amerikos Lietuvių Neprigul- 
mingo Klubo iŠ Cliftside, N. J. piknikas

“FORDUKAS”------- 40c.
IR “NAKTIS”-----------25c.
Tinkamos dainuoti solo ir 
vyrų kvartetui. Abi daine­
lės yra labai linksmos ir pri 
valetų rastis pas kiekvieną 
dainininką. Pinigus siųskite 
Money Ordcr’iu arba stam<* 
pomis:

Telephone: NeWtouln 4464

A. VALANTIEJUS
J. BARTAŠIUS

Graboriai-Balsamuotojd

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ąv., Brooklyn. N. Y.

Paraamdau Dailius Automobiliui 
yestuvėma, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliama

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS

(Undertaker)

“VIENYBĖ
193 Grand St.9 B'klyn, N.Y.

Lietuviška Skutykla 4 Lexington Avenue 
arti Grand Ave., Maspcth. N. Y-

Branch Office: 498 Washington Si. 
NLW YORK. N. Y.

Barber Shop ir 
Beauty Parlor 
A. MOLLYNS 
Specialistas ant 

Permanent Wave, Nestle
Circuline

— ^įmet tik $10.00 — 
Marcelling Finger Waving
463 LORIMER STREET

3 durys nuo Grand St.) 
Brooklyn, N. Y. Tcl.: Stagg 5043

NOTARY PUBLIC

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypa­
tybei pasiekia augščiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintele Lietuviška panacėja 
(vaistas visoms ligoms). — Trejanka sutaisyta pagal įrodymus 
atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, ne- 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkainuojama žmo­
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejankos, ir per 
sitikrinkit jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausią 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptieką)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G.
\ VAISTININKAS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street

Tel.t Greenpoint 2017, 2360, 3514.

MATTHEW P. BALLAS
(BIELAUSKAS) 

FUNERAL DIRECTOR 
Laisniuotas Graborius

734 GRAND ST.
BROOKLYN, N., Y.




